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 663 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 يونيو 08(هـ 1442 شوال 27الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الرابعالخليفة ، القادر سلامةالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة
وا߱ق̀قة الثالثة السا̊ة ساعتان وست عشرة دق̀قة، ابتداء من  :التوق̀ت

 .بعد الزوال الثانية عشرة
  .الشفهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ  :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :، رئ̿س الجلسةالقادر سلامةالمس˖شار الس̑يد عبد 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  مون،الس̑يدات والسادة المحتر 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال، المالشفهية وقˍل الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ  lدر
لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽

  .وإ̊لاԷت
  .لس̑يد اҡٔمينكم االكلمة ل

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ﷽  
  .النبي اҡٔمينوالصلاة والسلام ̊لى 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  مون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحتر 

اء البقالي الطاهري من  lس̑تقاߦ الس̑يدة رԴ توصلت رئاسة ا߽لس
عضوية مجلس المس˖شار̽ن، وقد ̊ا̽ن مك˗ب ا߽لس هذه Գس̑تقاߦ في 

، وقرّر الإ̊لان عنها في ˡلسة اليوم 2021يونيو  07اجۡ̊ه المنعقد بتاريخ 
لنظام ا߱ا˭لي من ا 10ثم إ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية طبقا ҡٔحكام المادة 

  .̥لمˤلس

 78وǫٔودع رئ̿س الحكومة ߱ى مك˗ب ا߽لس، طبقا ҡٔحكام الفصل 
  :من ا߱س̑تور، مشروعي القانونين التاليين

يتعلق بنظام اҡٔملاك العقارية  57.19مشروع قانون رقم  - 1
 ̥لجما̊ات الترابية؛

تميم القانون رقم  79.19مشروع قانون رقم  - 2  73.00بتغيير و̝
اث وتنظيم مؤسسة محمد السادس ̥لنهوض ҡٔԴعمال القاضي Դٕ˨د

  .Գجۡعية ̥لتربية والتكو̽ن

كما بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة 
 :إلى Եريخه 2021يونيو  01من 

  سؤԳ؛ 14: اҡٔس̑ئߧ الشفهية̊دد  -
  .ǫٔس̑ئߧ 09: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية̊دد  -

Գتحاد العام لمقاولات ߧ من رئ̿س فريق كما توصلت الرئاسة بمراس
يطلب من ˭لالها تˆٔج̀ل سؤال الفريق الموˡه ̥لس̑يدة وز̽رة  المغرب

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي حول 
 .إلى ˡلسة لاحقة "مشاكل التصد̽ر في قطاع الصنا̊ة التقليدية"

ˍاشرة بعد هذه الجلسة، مع وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊د م 
ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم 

  .يتعلق Դلاس̑تعمالات المشرو̊ة ̥لق̲ب الهندي 13.21
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين الموݨين لقطاع الس̑يا˨ة 
ا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي وا̥ߴان تجمعهما والصن

دة الموضوع   .و˨
خطة إنعاش القطاع "البداية مع سؤال ̥لفريق Գشتراكي وموضو̊ه 

  ".الس̑ياݮ
  .فليتفضل ǫٔ˨دكم مشكورا

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر عبيد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن الخطة التي س˖نهجها الحكومة من 
ˡǫٔل ˓سريع وتيرة إ̊ادة انتعاش القطاع الس̑ياݮ وا̦نهوض به في ظل 

  .الظروف الراهنة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

س̑تقلالي في ǫٔعتقد Գ.. من ǫٔراد من الفريق.. واҡنٓ الكلمة ̥لس̑يد
، فليتفضل "ˊرԷمج إنعاش القطاع الس̑ياݮ في ظل وԴء ̠وروԷ"موضوع 
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  .ǫٔ˨دكم مشكورا
  .الس̑يد الرئ̿س، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  اҡٔخوات والإخوة،

 الس̑يدة الوز̽رة، و̊دت الحكومة Դٕ̊انة القطاع الس̑ياݮ، فماذا ǫٔ̊دت
  وإلى متى وصولها إلى هذا القطاع ا߳ي يضم ̊دة شرائح اجۡعية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤالين

  ..الس̑يدة الوز̽رة

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي ، الس̑يدة Էدية ف˗اح
  :وԳق˗صاد Գجۡعي

  .مشكرا الس̑يد الرئ̿س المحتر 
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

رغم التداعيات السلبية لجائحة ̠وروԷ ̊لى Գق˗صاد الوطني وا߱ولي 
وخصوصا ̊لى قطاع الس̑يا˨ة، فإن الوزارة عن طريق المك˗ب الوطني 
المغربي ̥لس̑يا˨ة وضعت مجمو̊ة من التدابير من ˡǫٔل ˓سريع وتيرة إنعاش 

عمل المك˗ب ̊لى إˊراز جميع المناطق  القطاع الس̑ياݮ، وفي هذا الإطار
الس̑ياح̀ة المغربية وذߵ من ˭لال إستراتيجية م˗كامߧ وم˗نو̊ة تتعتمد ̊لى 
ஒلية ̥ل˖سويق الجديد ̥لمك˗ب  ǫ ولا إطلاقǫٔ خطوات م˗عددة، نذ̠ر منها
الوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة، هاذ اஒҡلية الوطنية وا߱ولية والمؤسساتية غتصبح 

تقطاب المغاربة واˡҡٔانب وتمكين جميع مكوԷت ǫٔداة ˨اسمة لإنجاح اس̑ 
ة في قطاع الس̑يا˨ة من اس̑تعادة الحيوية التي كانت ̊ليها  lالمنظومات المندر
قˍل اҡٔزمة، وذߵ بمجرد ǫٔن ˓سمح الظروف الصحية بذߵ، وراه شف̲ا 
وا˨د التطور في هاذ ا߽ال، وقد اعتمدԷ في هذا الصدد هندسة ˡديدة 

تقس̑يم الزبناء إلى ثلاث ف˄ات رئ̿س̑ية، فإلى ˡانب ̥لعلامات تقوم ̊لى 
التاريخية ا̥لي تتخصص الترويج لوݨة المغرب  "visit Morocco"̊لامة 

߱ى الس̑ياح ا߱وليين، س̿تم كذߵ التركيز ̊لى اҡٔسواق التي س̑تخرج 
سريعا من هذه اҡٔزمة، والتي س̑يكون المغرب Դل̱س̑بة لها وݨة ǫم̲ٓة 

اҡٔزمة الصحية وتقديم جميع الضماԷت لتجربة  وصحية، فضلا لتدبير هاذ
  Էجحة؛

فالمك˗ب المغربي " نتلاقاو في بلادԷ"هو إطلاق حمߧ  :المحور الثاني
الوطني ̥لس̑يا˨ة، قام بحمߧ ˔رويجية متميزة وفريدة من نوعها ̊لى الصعيد 

، ويتˤلى الهدف من هاذ الحمߧ هو "نتلاقاو في بلادԷ"الوطني تحت شعار 
روح Գنۡء وԳف˗˯ار ߱ى كل مغربي ̊لى ˨دة وإعطائه الرغبة تعز̽ز 

والشوق إلى اس̑تكشاف كل الثروات الطبيعية ا߳ي ̽زخر به بلادԷ، فضلا 
  عن السعي إلى Գرتقاء Դلمغرب ̠وݨة مفضߧ ߱ى المغاربة؛

هو توح̀د الرؤى مع مختلف الفا̊لين المغاربة في القطاع، ف˗حضيرا  :Զلثا
قلاع، نظم المك˗ب الوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة ˭لال شهر ماي لخطة الإ 

ԴلرԴط، ال̱س˯ة اҡٔولى لԹҢٔم الجهوية ̥ل˖سويق الس̑ياݮ وذߵ بحضور 
رؤساء ǫٔهم ا߽الس الجهوية Դلس̑يا˨ة Դلمغرب بهدف إ̊ادة تحديث 
إستراتيجية الترويج الجهوية، وكذߵ إلى إرساء العلامات التˤارية الجهوية 

المغربية، ˊكون كل م̲طقة تحضى بخصوصياتها التي يجب تحس̿نها ̥لس̑يا˨ة 
من ˡǫٔل المساهمة في صنع ̊لامات تجارية قوية ذات ˡاذبية، سواء ̊لى 
الصعيد الوطني ǫٔو ا߱ولي، ̥لترويج فۤ بعد ̥لعلامة التˤارية والمغربية، 
وتمكين كل ݨة من إنتاج المحتوى ̊لى المس̑توى الرقمي وش̑بكات التواصل 

Գجۡعي والإ̊لام المرئي والمسموع والإلكتروني؛  
كا̽ن كذߵ تˆمٔين خطوط جوية مˍاشرة مع اҡٔسواق المصدرة  :رابعا

̥لس̑ياح وهاذي نقطة ࠐمة ˡدا فۤ يخص الس̑يا˨ة ا߱ولية، فالمك˗ب 
 تالوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة عقد مع العديد من الشركات ومع ǫٔهم شركا

وية كف̀ߧ بتعز̽ز مكانة المغرب ̠وݨة طيران من ˡǫٔل تˆمٔين خطوط جال
س̑ياح̀ة مفضߧ، و̊لى الرغم من المنافسة ا̥لي ت̱شوفو اليوم، ҡٔن جميع 
ا߱ول الس̑ياح̀ة كتقوم بوا˨د ا߽هود، فقد تم التوق̀ع ̊لى العديد من 
الاتفاق̀ات والتي س̑تد˭ل ˨يز التنف̀ذ بعد ف˗ح ا߽ال الجوي ˭لال اҡٔس̑بوع 

من حجم الربط  70%اذ الاتفاق̀ات كتمثل تقريبا المقˍل إن شاء الله، ه
الجوي المتعاقد ̊ليه قˍل الجائحة، و˓شمل هذه الخطوط ǫٔهم ا߱ول المصدرة 

  ̥لس̑ياح كفر̮سا ومملكة المت˪دة وإيطاليا و̎يرها؛
عقد شراكات كذߵ دولية ˡديدة مع م̲ظمي اҡٔسفار،  :˭امسا

مختلف موزعي اҡٔسفار فالمك˗ب الوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة وقع شراكات مع 
وكذا المنصات الرقمية الس̑ياح̀ة، وتهدف هاذ الاتفاق̀ات في المقام اҡٔول إلى 
التˆ̠ٔيد ̊لى تموقع المملكة المغربية ̠وݨة ǫم̲ٓة من ح̀ث السلامة الصحية 
وԳلتزام Դلتدابير Գ˨ترازية بهدف ضمان تواˡد المغرب ̊لى ̊دة عروض 

  فار اҡٔج̲بية؛س̑ياح̀ة رقمية وكذا وكالات اҡٔس
بغيت كذߵ نذ̠ر بˆنٔ المك˗ب الوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة عن  وǫٔ˭يرا،

طريق مختلف المندوبيات Դلخارج، يقوم Դلت˖ˍع عن قرب ̥لتطورات التي 
تعرفها مختلف اҡٔسواق الس̑ياح̀ة العالمية، وهاذ الت˖ˍع يهدف إلى دراسة 

ة وتبادلها مع مختلف مختلف المعطيات Գق˗صادية والس̑ياح̀ة ̥لب߲ان المعني
  .الفا̊لين ا߱وليين والمغاربة ا߳̽ن يعملون لفائدة الوݨة الس̑ياح̀ة المغربية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 .ǫٔعطي الكلمة في إطار التعق̀ب ̥لفريق Գشتراكي
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  :المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر عبيد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  س̑يدات والسادة المس˖شارون،ال 
مما لاشك ف̀ه، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن الس̑يا˨ة تعتبر ǫٔهم القطا̊ات التي 
تضررت ˉشكل مˍاشر من تداعيات ǫٔزمة ̠وف̀د، وانعكست سلبا ̊لى 
Գق˗صاد الوطني و̊لى الوضعية Գجۡعية لف˄ات عريضة من ا߽تمع، 

˄ة التˤار وǫٔرԴب ˭اصة التي ˓شكل الس̑يا˨ة مصدر د˭لها الوح̀د، كف 
البزارات ومس̑تغلي المحلات التˤارية التي تقدم ˭دمات ˓سويق المنتوˡات 
الصنا̊ة التقليدية، ح̀ث ̡شفت هذه اҡٔزمة مدى عمق الهشاشة التي 
تعاني منها هذه الف˄ات ومعهم ف˄ات الصناع التقليديين والحرف̀ين وكل 

لس̑يا˨ة والف̲دقة وԴقي العاملين، سواء بقطاع الصنا̊ة التقليدية ǫٔو قطاع ا
القطا̊ات ذات Գرتباط Դلس̑يا˨ة، والمعتمد̽ن ̊ليها في ح̀اتهم المع̿ش̑ية 

  .اليوم̀ة
لهذا، كنا دائما ومازلنا نطالب الحكومة بموا̠بة هذه الشريحة وتوفير 
الحماية Գجۡعية اللازمة لهم وموا̠بتهم وԳلتفات لمشاكلهم ومعاԷتهم التي 

  .الظروف Գجۡعية تعمقت بحدة مع هذه
اع ̊اف̀ته، لابد من اوفي  lنتظار اس̑ت˃̲اف ال̱شاط الس̑ياݮ واستر

Գس̑تفادة من اҡٔزمة الحالية وجعلها محفزا لتغيير الرؤية التي تعودԷ ̊ليها 
والتي ˔ر̝كز ҡٔԴساس ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ولية، واعۡد مقاربة ˡديدة، وبلورة 

ا߱ا˭لية التي تبقى هي اҡٔساس والمنقذ  إستراتيجية قائمة ̊لى ˔نمية الس̑يا˨ة
في هذه اҡٔزمات، وإعطاء السائح المغربي القيمة والمكانة التي ̼س̑تحقها، 
لق تحفيزات ˓شجع ̊لى المزيد  والعمل ̊لى التنويع الس̑ياݮ ا߱ا˭لي، و˭
من Գس̑تهلاك ̊بر مراجعة حق̀ق̀ة لҢٔسعار المرتفعة وجعلها في م˗ناول 

ات لجذب وتحفيز السائح المغربي لاس̑تكشاف الجميع، وتجويد الخدم
المؤهلات المتنو̊ة التي ˔زخر بها بلادԷ في إطار تعز̽ز الس̑يا˨ة المحلية التي 
تبقى الرهان المعول ̊ليه لتˤاوز هذه الظرف̀ة الصعبة التي يع̿شها القطاع 

  .الس̑ياݮ ببلادԷ، كما هو في العالم ǫٔجمع
لس̑يا˨ة ببلادԷ تحتاج إلى إ̊ادة كما نؤكد لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن ا

التفكير في اஒҡليات التي يمكن وضعها لاس̑تعادة الثقة واس̑تعادة الطلب 
، Դعتبارها "19-̠وف̀د"لاس̑ت˃̲اف القطاع وǫ̮ٔشطته وإنقاذ اق˗صاد ما بعد 

قاطرة اجۡعية واق˗صادية حق̀ق̀ة وعنصر ࠐم في ميزان اҡٔداءات ومورد 
  .الشغلرئ̿سي ̥لعمߧ الصعبة وم̲اصب 

في اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، ̮شكركم ̊لى ا߱ينام̀ة التي ǫٔطلقتموها في 
القطاع والعمل الجاد ا߳ي قمتم به في ظل الجائحة، و̯تمنى ǫٔن ̽رفع الله عنا 

  .هذا الوԴء لتعود س̑ياح˗نا وصناعتنا التقليدية إلى عهدها السابق
 .شكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في إطار التعق̀باҡنٓ الكلمة ̥لفري
  .تفضل ،الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
لابد Դسم الفريق Գس̑تقلالي بˆنٔ ǫٔثمن ا߽هودات التي تبذلها وزار̝كم، 

سهيل المˆمٔورية لإقامتهم، س̑ۤ  وبԷ߲ يع̿ش من ح̀ث ˓شجيع الوافد̽ن و˓
ǫٔم̲ا واس̑تقرارا والحمد ߸، إضافة إلى ا߽هودات التي بذلت في مجال التلق̀ح 

Էضد ̠ورو.  

  الس̑يدة الوز̽رة،
ǫٔنتم اليوم تبذلون ݨودا ǫٔفق̀ة، فعلا اҡٔهمية دԹل هاذ ا߱̊اية ࠐمة 

، ندعمو الس̑يا˨ة، ولكن الفريق Գس̑تقلالي "نتلاقاو في بلادˡ"Էدا، 
تعمقوا إلى دا˭ل ا߽تمع، هناك ف˄ات ˡد ˡد م˗ضررة تتطلب ̽تمنى بˆنٔ ت 

دعما وˉسر̊ة وبطريقة اس̑تعˤالية، وغنبدا م˞لا، وكالات اҡٔسفار راه 
معطߧ، ا߱وߦ ما دعمتهومش، و̊اد ف˄ة وا˨دة ǫٔخرى كتبان لنا موالين 
البازارات، هاذ البازارات واقفين وساد̽ن الحوانت دԹلهم هاذي ̊ام وǫٔكثر، 

وما اليوم معرضين ̥لضياع، بحيث ǫٔن الكراء ̠يتجمع ̦يهم وǫٔصحاب وها ه
محلات الكراء ̠يطالبوهم Դلإفراغ، من حقهم ǫٔنهم يˆٔ˭ذو فلوسهم هاذوك 
المالكين، ولكن هاذو م̲ين ̎ادي يخلصو؟ راه اح̲ا اليوم ̎ادي ند̽رو وا˨د 

رات، اҡٔزمة اجۡعية ˭انقة لوا˨د الف˄ة عريضة ˡدا من هاذ موالين البازا
  .خصوصا في مرا̡ش، في ǫٔكاد̽ر، في فاس، ما ˭دموش

إذن ǫٔش̑نو هي هذا Գنتظار دԹلنا؟ وتنعولو ̊لى المبادرة دԹߵ الطيبة 
Դش ̊لى اҡٔقل شي تد˭ل، اح̲ا هاذو ما ت̿تملصوش من ǫٔداء الكراء، 

، اح̲ا "إذا ˡادت ا߱نيا ˡاد عمر"ولكن ̎ير يمهلو ̊ليهم شوية ريۢ ˔روج 
ربما تتحسن والناس ما غضيعشي في فلوسها، غنعطيو ̥لمالكين مع الناس 

̂ٔني والصبر راه الجائحة شملت الجميع   .الفلوس دԹلهم ولكن ˉشوية دԹل الت
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة فۤ تبقى ߵ من الوقت، الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي

يدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقل 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
رويج الس̑يا˨ة، ҡٔن الحمد ߸  Էǫٔ ركزت في الجواب دԹلي ̊لى إنعاش و̝
كا̽ن وا˨د الرجوع تدريجي ̥ل̱شاط الس̑ياݮ، هو ǫٔهم ˨اˡة ا̥لي خصنا 



  2021يل ǫٔˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

4 

 )2021 يونيو 08( 1442 شوال 27

̮ش̑تغلو ̊ليها Դش الناس تخرج من هاذ اҡٔزمة، ولكن نذ̠ر بˆٔن ا߱وߦ 
ا˨د ا߱عم لقطاع الس̑يا˨ة ودا˭لين فيهم وكاߦ اҡٔسفار، ولكن قامت بو 

خص إصلا˨ات هيكلية ̥لقطاع  ..اس̑ت˯لصنا بعض المشاكل ا̥لي خصنا
م˗فقة معكم، ولكن كل ˨اˡة بوقتها، اليوم غنبقاو م˗فائلين ǫٔن ǫٔهم ˨اˡة هي 

  .̊ادية.. ǫٔن الناس خصها ˓ش̑تغل Դش ̽رجعو لوا˨د
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .كرا، شكراش

الإجراءات المت˯ذة "السؤال الثالث لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه 
Էائحة ̠وروˡ ل˖شجيع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في ظل."  

  .الكلمة لكم ̥لفريق لمن ̽ريد م̲كم ǫٔن يˆٔ˭ذ الكلمة
  .تفضل السي ǫٔحمد

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :مة ̮سائلكمإذن، الس̑يدة الوز̽رة المحتر 
شجيع  ما هي الإجراءات التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل تدبير و˓

  الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في ظل اس̑تمرارية تداعيات ǫٔزمة ̠وروԷ؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .د الرئ̿سشكرا الس̑ي
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ˔ك˖سي وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة، Դلنظر ̥߲ور  ،كما ذ̠رتو
الملحوظ في التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية وا߽الية، من ˭لال المساهمة في 

  .ال̱شاط الس̑ياݮ، في إنعاش اليد العامߧ إلى ̎يره
ات ࠐمة في القطاع الس̑ياݮ، الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية عندها وا˨د المؤشر

دԹل ليالي المب̿ت، ومن  %30لـ  2019فقˍل الجائحة وصلت ˭لال 
كان يمكن ǫٔكبر نمو ا̥لي عرف˗و الس̑يا˨ة هو في الس̑يا˨ة  2019لـ  2010

  .س̑نوԹ% 7.6ا߱ا˭لية تقريبا وا˨د ا̦نمو س̑نوي دԹل 
لقت  فجائحة ̠وروԷ لҢٔسف فرضت مجمو̊ة من الق̀ود ̊لى السفر، و˭

انعكاسات سلبية، ǫٔدت إلى ش̑به ر̠ود لҢ̮ٔشطة في مختلف الوݨات 
عندԷ وا˨د اҡٔمل .. الس̑ياح̀ة الوطنية، طبعا مع الإشارة إلى ǫٔنه ˨اليا بدينا

مع مواصߧ حمߧ التلق̀ح والإجراءات اҡٔ˭يرة التي اتخذتها الحكومة في إطار 
  .التخف̀ف من هذه التدابير والعودة ̥ل̱شاط

اليوم بت̱س̑يق Եم مع مختلف الشركاء، خصوصا الجهات،  والوزارة تعمل

̊لى ˓شجيع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وجعلها رافعة لإنعاش القطاع، وذߵ من 
˭لال بلورة مجمو̊ة من التدابير التي تم الشروع فعليا في تنزيلها التدريجي، 
والتي ˔روم تفعيل الطلب ̊بر إطلاق حملات ˔رويجية، ذ̠رتها من قˍل، 

  .افز ߱عم القدرة الشرائية ̥لس̑ياح المغاربةوكذߵ حو 
ஒليات الش̑يكات  ǫ يضا، تم اقتراحǫٔ في إطار دعم الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية
الس̑ياح̀ة تتا˭ذ شكل قسائم ̎ير مادية، مزودة بمبلغ يمن˪ه المشغل معفى 
من الضريبة ̊لى ا߱˭ل والمساهمات Գجۡعية، واليوم المرسوم الخاص 

  .دقةبهاذ اஒҡلية في طور المصا
فالت˪دي الرئ̿سي اليوم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔمام نمو الس̑يا˨ة 
ا߱ا˭لية هو جعل المواطنين المغاربة ̽رغبون في اس̑تكشاف المزيد من 
م̲اطق البلاد ويقˍلون ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، وسوف يحتاج اҡٔمر Դلطبع 

ن خص إلى توفير عرض إيواء م̲اسب لتطلبات وإمكانيات المغاربة، ولك
كذߵ ال˖شجيع ̊لى السفر ˭ارج مواسم ا߳روة والعطل وكذߵ جعلهم 

  .̽رغبون في تنويع الوݨات ˭لال العطل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .في إطار التعق̀ب، الكلمة لكم السي ǫٔحمد تو̽زي

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

درԷ اح̲ا السؤال دԹل الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، ҡٔن Դلرغم من  في الواقع
النˤا˨ات ا̥لي حقق المغرب في مواݨة هاذ ˡائحة ̠وروԷ، والمغرب في 

ولكن حتى القطا̊ات، قطا̊ات حكوم̀ة، المغرب دار وا˨د العمل .. الواقع
Էائحة ̠وروˡ لԹممتاز ت̿˗عطى به المثل فۤ يخص هاذ المواݨة د.  

رغم من هاذ النˤا˨ات، لا النˤا˨ات فۤ يخص الإجراءات ولكن، Դل
Գ˨ترازية ا̥لي ذ̠رتو تدارو، كذߵ فۤ يخص عملية التلق̀ح ا̥لي تقريبا 

ملايين، إذن كلهم هاذو كلهم نجا˨ات ǫٔساس̑ية، لابد لها  10المغرب وصل 
Էل̱س̑بة لبلادԴ ن تؤ˛ر ̊لى هاذ القطاع الحيويǫٔ.  

ي Դل̱س̑بة ̥لميزانية دԹل ا߱وߦ، مزԹن القطاع الس̑ياݮ قطاع ح̀و 
  .لوا˨د العدد ̠بير من المغاربة ا̥لي ̊ا̼شين في هذا القطاع

ماشي القطاع الس̑ياݮ بو˨دو، القطاع .. كذߵ، هاذ القطا̊ات
Եبعينو ˊزاف دԹل الحويجات، الطيران، Եبعو الس̑يا˨ة، اҡٔوطيلات، ̠راء 

ذوك ا̥لي تيصرفو اҡٔموال، الس̑يارات، الصنا̊ة التقليدية ǫٔساس̑ية، ها
موالين الطا̠س̑يات، وا˨د القطا̊ات معقدة كلها Եبعة لهاذ القطاع هذا، 
وԴلتالي إلى دارت الحكومة إجراء Դش يمكن القطاع الس̑ياݮ في هاذ 

ا ̊لى ǫٔنه، ǫٔولا، المغرب  2021الس̑نة دԹل  يبدا، واس̑تˌشرԷ ˭يرا وفر˨
و المغاربة من الخارج، ǫٔي ̎ادي يحل الحدود دԹلو، ̎ادي يمكن يد˭ل

، المغاربة ا̥لي ̎ادي يد˭لو ̎ادي ̽كون وا˨د المسˆߦٔ 2021نوˡدو 
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  .ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة لهاذ القطاع
 3الملايين و 2إذن ̯تمناو ̊لى ǫٔن الحكومة توˡد، ҡٔن Դش ند˭لو 

الملايين المغاربة ا̥لي في الخارج في جميع ǫٔنحاء الخارج، كلهم ̊امين هاذي ما 
يبغيو يجيو، إذن لابد من دروك، اҡنٓ خص ̽كون عمل  ˡاوش ̎ادي

ˡدي م˗واصل Դش يمكن إمكانيات ا̥لي ̮سمحو لهم Դش يد˭لو بلادهم، 
̽زورو ǫٔماكنهم، ̽زورو وا߱يهم، كذߵ الزԹرة دԹلهم تؤدي إلى مسائل 

  .ǫٔساس̑ية
الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لس̑يا˨ة بطريقة ̊امة، 

̮شجعو هاذ الس̑يا˨ة، كما قلتم، ماشي المغاربة ما ولكن خصنا Դش 
بغاوش، ولكن العروض التي تقدم ̥لمغاربة خص إ̊ادة النظر في هاذ 

ҡٔن الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ̎ادي ˔كون وا˨د المنقذ لهذا .. العروض، ال˖شجيع
القطاع الس̑ياݮ في وا˨د الوقت دԹل اҡٔزمة، ҡٔن إلى بق̀نا ̎ير ̊لى 

د الوق̀تة تطرا بحال اҡٔزمة ا̥لي مشات اҡنٓ دԹل الس̑يا˨ة الخارج̀ة وا˨
̠وروԷ، ت̱شوفو إشكاليات عويصة ا̥لي طاح فيها المغرب وطاحو فيها 
 Էدˡارهم هاذ قطاع الس̑يا˨ة، ولكن ̽كون ˨لينا الباب ووˡ الناس كلهم
وا˨د العدد دԹل المسائل ا̥لي ˓شجع المغربي Դش يمشي ̽كون عندو هاذ 

̽كونو مغاربة راه عز̽ز ̊ليهم يخرجو، عز̽ز ̊ليهم العرض، ̯تمنى ̎ادي 
يمش̑يو، ولكن العروض التي تقدم خصها إ̊ادة النظر فيها، ونعطيهم عروض 

  .ǫٔربعة ،دԹل العائߧ، المغاربة ˔يمش̑يو ̊ائلات، ˔يمش̑يو ثلاثة
إذن كا̽ن عروض ̯تمناو ǫ̯ٔكم تفكرو في س̑ياسة ˡديدة لتنمية هاذ 

  .هو ǫٔساسي Դل̱س̑بة لبلادԷ القطاع الس̑ياݮ ا߱ا˭لي، ا̥لي
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Էٔˆلخارج راه هيԴ لاه بغيت ̎ير نطمˆ̯ٔكم بˆنٔ المغاربة القاطنينԹ ماشي ،

د، وكذߵ ) Passeport vaccinal(̎ادي نبداو ̮ش̑تغلو، كا̽ن وا˨د  lو
  .وكا̽ن، كما قلت، الطيران حتى هو ت̿ش̑تغل" مرحˍا"كا̽ن عملية 

ǫٔنتم ̊لى صح، خصنا ̽كون النظر يمكن عروض ا̥لي ˭اصة Դلس̑يا˨ة 
لب يمكن lا߱ا˭لية و..  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

˔ثمين المواقع الس̑ياح̀ة "ال الرابع لفريق العداߦ والتنمية، وموضو̊ه السؤ 
  ".Դلجهة الشرق̀ة

  .فليتفضل ǫٔ˨دكم
  .تفضل ǫٔس̑يدي

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
عرفت المنطقة الشرق̀ة Դٕشراف ملكي مˍاشر في العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن 

ة من المشاريع، ˓س̑تهدف الرفع من القدرة Գس̑تقطابية انطلاق مجمو̊
̥لس̑يا˨ة، لاس̑ۤ المشروع الكˍير ̥لمحطة الس̑ياح̀ة ̥لسعيدية، ̎ير ǫٔن 
هاته المحطة الس̑ياح̀ة ظلت ˓شكل وݨة موسمية صيف̀ة، في غياب ˔ثمين 
̥لمواقع الس̑ياح̀ة اҡٔخرى Դلمنطقة وربطها بها، مما يخلق نو̊ا من التنوع 

  .س̑ياح الوافد̽ن ̊لى المنطقةԴل̱س̑بة ̥ل 
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

ما هي الإجراءات والتدابير التي تعتزمون الق̀ام بها لتثمين المواقع 
  الس̑ياح̀ة بهاته الجهة؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال

Գق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي و
  :Գجۡعي

  حضرات الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
فموازاة مع إطلاق مشروع المحطة الشاطئية السعيدية ا߳ي يعرف 
دينام̀ة ˔نموية ࠐمة، تجعࠁ قاطرة ̥لتنمية الس̑ياح̀ة ̥لجهة، عملت كذߵ 

هة الوزارة ̊لى وضع استراتيجية لتثمين المواقع الس̑ياح̀ة الطبيعة والثقاف̀ة بج 
  .الشرق، ̥ل˪د من الموسمية الس̑ياح̀ة الشاطئية وتنويع العرض

وفي إطار ˔نمية الس̑يا˨ة الطبيعية، تم إنجاز دراسات مك̲ت من بلورة 
ˊرԷمج عمل من ˡǫٔل ˔ثمين المؤهلات الس̑ياح̀ة والطبيعية Դلمناطق الخلف̀ة 
ҡٔقاليم ݨة الشرق عن طريق ˭لق مدارات س̑ياح̀ة موضو̊اتية، وتمت 

ادقة ̊لى هذه البرامج من طرف ا̥لجنة الجهوية ̥لت̱س̑يق، Դس˖ۢر ̊ام المص
مليون درهم، مما س̑يمكن من ˡلب اس˖ۢرات ˭اصة في  225يقدر بـ 

  .مكوԷت ˓سويق̀ة م˞ل الإيواء الس̑ياݮ
ǫٔما فۤ يخص الس̑يا˨ة الثقاف̀ة، فقد تم وضع تصور ̽رمي إلى تطو̽ر 

دة وفك̀ك lقليم وԴٕ ̊بر ˔ثمين الموروث الثقافي المادي الس̑يا˨ة الثقاف̀ة ،
  .واللامادي في الإقليمين

وفي هذا الصدد، تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة شراكة بين قطاع الس̑يا˨ة 
دة، تهم التثمين الس̑ياݮ ̥لمدينة العتيقة بوˡدة، ̼ساهم  lومجلس عماߦ و

  .مليون درهم في هاذ المشروع 10هاذ القطاع بـ 
وج الس̑ياݮ بجهة الشرق، فقد تم التوق̀ع كذߵ، في إطار تنويع المنت

 Oriental(̊لى اتفاق̀ة شراكة من ˡǫٔل تطو̽ر قطار س̑ياݮ متميز 
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Express ( دة، بوعرفة، ̼شمل المشروع كذߵ ˔ثمين محطة l̽ربط بين و
اصة في بوعرفة بتكلفة مالية  القطار القديمة التي يمر منها هذا القطار، و˭

  .مليون درهم 2ك̿ساهم فيها بـ  مليون درهم، القطاع 20تقدر بـ 
من ˡǫٔل تحفيز Գس˖ۢر في اҡ̮ٔشطة الس̑ياح̀ة ˉشكل ̊ام في ˔ك˞يف 
العرض الس̑ياݮ، تم وضع شراكة مع الشركة المغربية ̥لهندسة الس̑ياح̀ة، 
ˊرԷمج ߱عم المقاولات الس̑ياح̀ة المتوسطة والصغيرة، ҡٔنها هي الكف̀ߧ Դش 

ا˨ة القروية والجبلية، وكذߵ الشركات توفر وا˨د العرض فۤ يخص الس̑ي
  .الصغرى ̥لتنمية الس̑ياح̀ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ الإجراءات وهاذ ˊرԷمج العمل ا̥لي 
ه الإجراءات ǫٔو البرامج النور وǫٔن تحدثتو ̊ليه، وكنتمناو فعلا ǫٔن ˔رى هات

تجسد واقعا ̊لى اҡٔرض، ҡٔنه بلادԷ ˔زخر بمؤهلات و߸ الحمد طبيعية، 
كا̽ن الجبال، الشواطئ، كا̽ن مجمو̊ة من المؤهلات التي تجعلنا في مصاف 
ا߱ول إلى اس̑تغليناها ǫٔحسن اس̑تغلال، في مصاف ا߱ول التي يمكن ǫٔن 

̊لى المس̑توى ا߱ولي .. صة مع ا߱ولتقدم عروضا س̑ياح̀ة تنافس̑ية، ˭ا
  .والإقليمي

 Թشرتم في ثناǫٔ ،ل الس̑يا˨ة، تنويع العرض الس̑ياݮԹثم القضية د
الجواب ̊لى الس̑يا˨ة الثقاف̀ة، فعلا ببلادԷ كا̽ن مجمو̊ة دԹل الإمكانيات 
التي يمكن ǫٔن ̮س̑تغلها، كا̽ن مواقع س̑ياح̀ة، كا̽ن يعني البلاد ˔زخر ماشي 

ق̀ة وعموم ݨات المملكة كا̽ن وا˨د التنوع ا̥لي يمكن ǫٔن فقط الجهة الشر 
̼س̑تغل، لكن كا̽ن بعض النواقص التي يجب اس̑تدرا̡ها، قضية ا̦نموذج 
دԹل الخطوط الجوية، كا̽ن مجهود في هاذ اҡٔمر، ولكن خصو يتعزز ǫٔكثر 

  .Դش يوقع وا˨د التنويع ̥لعرض الثقافي
 ٔǫ س˖شفائية كذߵ، ممكنԳ نه يدار فيها مجهودثم كا̽ن الس̑يا˨ة .

الس̑يا˨ة التضام̲ية وهنا تنركز، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى القضية ا̥لي ǫٔشرتي 
لها دԹل المقاولات الصغرى والمتوسطة، خصو ي˖ˍذل فعلا مجهود ǫٔكثر ̊لى 

كا̽ن مقاولين وكا̽ن Էس ت̿ش̑تغلو في هاذ ا߽الات، .. هذا المس̑توى لتعز̽ز
د Դل̱س̑بة لبعض اҡٔسر في المناطق وكا̽ن فعلا موارد لخلق حتى الموار 

  .البعيدة عن المدن وفي القرى، من ˡǫٔل تعز̽ز الموارد دԹل هاذ اҡٔسر
كذߵ، القضية دԹل تعز̽ز الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، ماشي فقط التركيز ̊لى 
الس̑يا˨ة الخارج̀ة خص ربما مجهود ǫٔكثر في هاذ المس̑توى، وكنركز، الس̑يدة 

قائية مع بعض القطا̊ات وǫٔساسا م˞لا الوز̽رة، ̊لى ضرورة وجود Գلت
وزارة الثقافة، ҡٔنه من الضروري ˔كون التقائية ما بين وزارة الس̑يا˨ة 

  .ووزارة الثقافة وكذߵ ا߽الس المنتخبة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .Դرك الله ف̀ك
  .الكلمة ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، فۤ تبقى ߵ من الوقت

ز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة و 
  :Գجۡعي

  .شكرا
ما يمكن ̎ير نتفق مع Գقترا˨ات ا̥لي ˡاي بهم الس̑يد المس˖شار 

  . المحترم
بغيت ̎ير نطمˆ̯ٔكم كذߵ ̊لى الربط الجوي، فكا̽ن وا˨د اتصال مع 

كات الجهة Դش ̯ك˞فو الربط الجوي، وبغيت نقول لكم Դلإضافة ̥لشر 
الصغرى حتى التعاونيات وكا̽ن وا˨د ال̱شاط دԹل التعاونيات ̠بير في 
الجهة، حتى هوما يقدرو ̼ش̑تغلو في القطاع الس̑ياݮ وراه ك̱ش̑تغلو معهم 

  .Դش حتى هوما نجلبهم Դش ̽كون وا˨د العرض ˭اص Դلجهة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
غربي ̥لشغل، السؤال الخامس في هذه الجلسة لفريق Գتحاد الم

  ".دمقرطة وا̦نهوض Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية"موضو̊ه 
  .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة لطرح السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات الكف̀ߧ ب˖شجيع الس̑يا˨ة 
  .ا߱ا˭لية ودعم العاملين بها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
جواب ̊لى سؤالكم، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ǫٔود ǫٔن ǫٔح̀طكم ̊لما 
ǫٔن الوزارة عملت في هذا الإطار ̊لى، ǫٔولا، ˓شجيع Գس˖ۢر الس̑ياݮ 

دات ف̲دق̀ة ت˖̲اسب جميع ف˄ات الس̑ياح بجل الوݨ ات من ˡǫٔل تطو̽ر و˨
  .نجوم، إقامات ف̲دق̀ة ǫٔ3و  2المغاربة، الف̲ادق من ف˄ة 

ملايين س̑ياح مغاربة في  3وفي هاذ الإطار تم ˓سجيل ǫٔكثر من 
  .الملايين دԹل ليالي المب̿ت 8الو˨دات الف̲دق̀ة المصنفة و

ة المغاربة ̊بر ˊرامج ˔ثمين كذߵ تحسين ˡاذبية م̲توج الس̑يا˨ة لفائد
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المدن العتيقة، هاذ البرԷمج تضمن توفير مدارات س̑ياح̀ة، كذߵ تعز̽ز 
الولوج̀ة لاس̑تقˍال الت̱ش̑يط الثقافي إلى ǫخٓره، و́رԷمج تطو̽ر المنتوج 
الطبيعي لتحفيز اس̑تهلاك هاذ المنتوج بجميع الوݨات المغربية، مدارات 

الرԹضية، كذߵ ˓شجيع الس̑يا˨ة س̑ياح̀ة، تعز̽ز اҡ̮ٔشطة الطبيعية و 
ا߱ا˭لية، ̊بر إ˨داث م̲تجعات س̑ياح̀ة م˗ˤا̮سة من ح̀ث المنتوج 
واҡٔسعار، التي توفر عروض ̊لى شكل إقامات س̑ياح̀ة، تˆٔ˭ذ بعين 
Գعتبار القدرة الشرائية ̥لس̑ياح المغاربة، هاذ البرԷمج تم ف̀ه إنجاز ثلاث 

  :محطات بثلاث ݨات Դلمملكة
  سر̽ر؛ 5000دار محطة إيمي و  -
  سر̽ر؛ 6000محطة إفران تقريبا  -
  .سر̽ر 1000ومحطة المهدية Դلق̲يطرة  -

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمحطات اҡٔخرى، ف˗بقى تعبئة العقار المناسب من 
العراق̀ل التي تحول دون ˊرمجت هذه المشاريع وكذߵ غياب وضع تحفيزات 

ات ǫٔخرى كتازة ˭اصة ̥لمس˖ثمر̽ن لجلبهم نحو هاذ المشاريع، ˭اصة في الوݨ
  .ǫٔو ورزازات، مولاي بوسلهام

ومن ˡǫٔل إعطاء دفعة ˡديدة ̥لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، قام القطاع، بتعاون 
مع وزارة التعليم العالي كذߵ والشركة المغربية ̥لهندسة Դش نظمو وا˨د 
المسابقة ǫٔكاديمية وطنية ك˖س̑تهدف الطلبة، هاذ المسابقة هي فرصة لتحويل 

غربي، بحيث يتوافق مع تطلعات الس̑ياح المغاربة ويتم العرض الس̑ياݮ الم
  .تنظيم هذه المنافسة في اҡٔسابيع المقˍߧ

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

س̑يا˨ة، إلا ǫٔنها تبقى Դلفعل، هناك إجراءات ومجهودات في قطاع ال 
محدودة في ˭لق فرص حق̀ق̀ة لانتعاش القطاع الس̑ياݮ، إنقاذا لجميع 
العاملين به، في غياب إستراتيجية شامߧ وواضحة المعالم، تضمن Գس̑تدامة 
لهذا القطاع الحيوي، ̊بر ˭لق إجراءات موا̠بة ومشجعة ̊لى اس̑تهلاك 

  .المغاربة ̥لمنتوج الس̑ياݮ الوطني
 من اҡٔهمية التي يمثلها هذا القطاع الحيوي في بناء Գق˗صاد فعلى الرغم

الوطني، مازال يحصي الخساˁر م̲ذ تطبيق ˨اߦ الطوارئ الصحية، ح̀ث 
انهارت مداخ̀ل القطاع من العمߧ الصعبة وتضررت القطا̊ات المرتبطة به 
كالصنا̊ة التقليدية والنقل و̎يرها، وإ̎لاق المؤسسات الس̑ياح̀ة واس̑تغلال 
هذا الظرف لضرب المك˖س̑بات المهنية وԳجۡعية لҢٔجراء، بدعوى 
تداعيات الوԴء، ل̿س بتقليص سا̊ات العمل فقط، بل تعداه إلى ال˖سريح 

  .الجماعي ̥لعمال

߳ا، يجب اس̑ت˯لاص العبرة من اҡٔزمة الصحية وجعلها فرصة لإ̊ادة 
افز  ا لتغيير الرؤية الثقة ̥لسائح المغربي وتصالحه مع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، و˨

وبلورة إستراتيجية شامߧ لتنمية س̑يا˨ة مس̑تدامة، قادرة ̊لى الصمود في 
مواݨة ا߿اطر Գق˗صادية والبي˃̀ة والصحية، ̊بر ˔نمية الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية 
ومالها من ǫٔدوار في تحق̀ق التنمية ا߱امجة ̥لمناطق القروية والجبلية المهمشة 

  .وتقليص الفوارق ا߽الية
لابد ما نوقفو عند الناس ا̥لي هم ̼ش̑تغلون في المنتجعات الجبلية  وهنا

  . ا̥لي هوما ǫٔكثر تضررا من ̎يرهم
و̊لى الرغم من ا߿ططات العديدة وما ˔زخر به بلادԷ من مؤهلات 
ثقاف̀ة جغراف̀ة، فالمنتوج الس̑ياݮ ا߱ا˭لي ظل ǫٔقل ˡاذبية، ما يدفع 

ة لقضاء عطلهم، كإس̑بانيا التي العديد من المغاربة لاخ˗يار وݨات ˭ارج̀
Դتت ˓س̑تقطب حوالي مليون سائح مغربي س̑نوԹ، ن˖ˤ̀ة اҡٔسعار 
المنخفضة وجودة الخدمات مقارنة Դلمغرب، فاҡٔمر Դت يتطلب إرادة 
حق̀ق̀ة وإجراءات عملية، من شˆٔنها الرفع من الطلب ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية 

  .˔كلفة ǫٔقلوجعلها ǫٔكثر تنافس̑ية واس̑تدامة بجودة ǫٔكبر و 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نعتبر ǫٔن المقاربة اҡٔ˨ادية الجانب 
وتغي̿ب ࠐنيي القطاع والشركاء Գجۡعيين واتخاذ قرارات ارتجالية في 
معالجة تداعيات اҡٔزمة ̊لى العاملين به، فوتت ̊لى بلادԷ تحويل الظرف̀ة 

القرار اҡٔ˭ير ̥لحكومة ب˖سهيل إلى فرصة ̥لنهوض Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، فحتى 
عملية السفر ̥ل˪اصلين ̊لى جواز التلق̀ح لن ̼شكل الحل السحري، 
الس̑يدة الوز̽رة، لҢٔزمة الخانقة التي يع̿شها القطاع، وا߳ي Դت العاملون 

  . به يع̿شون ˨اߦ توقف اضطراري لا محدود عن العمل
لصندوق وضع لم ˓سعف معهم التعويضات المحدودة ̥لمصرح به في ا

الوطني ̥لضمان Գجۡعي، Էهيك عن العاملين Դلقطاع ̎ير المهيكل، 
  .˭اصة ا߳̽ن لم تتحمل الحكومة مسؤوليتها في حما̽تهم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .Գنضباط ̥لنظام ا߱ا˭لي، الله ̽رضي ̊ليكم
  .الس̑يدة الوز̽رة الكلمة ߵ

لصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة وا
  :Գجۡعي

بغيت نعاود نذ̠ر كان ˉسˌب هاذ الجائحة خصنا نخدمو ̊لى ǫٔفقين، ǫٔولا 
˨لول ǫنٓية Դش ندˊرو اҡٔزمة، وتنعاود نذ̠ر بˆٔن الحكومة دارت ˊرԷمج عقد 
في هذا القطاع Դش تدعم الناس ا̥لي ت̿ش̑تغلو في القطاع م̲ذ مارس 

  .2021نيو لـ حتى يو  2020
Դلطبع، الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في ˨اˡة يمكن لإستراتيجية وا˨دة ǫٔخرى، 
في نفس الوقت قمنا بوا˨د ا߱راسة ˭اصة Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ما كان˖ش 
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س̑نوات، وإن شاء الله، نجيو Դٕستراتيجية ˭اصة  8تعملت ǫٔكثر من 
  ..Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية Դش ما ˔كو̮ش سواء بديل ̥لس̑يا˨ة

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا

وضعية الصنا̊ة "السؤال السادس ̥لفريق الحركي، وموضو̊ه 
  ".التقليدية

  .فليتفضل ǫٔ˨دكم مشكورا

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي
﷽  

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
يع̿ش قطاع الصنا̊ة التقليدية ǫٔزمة صعبة، ̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، 

لس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول التدابير المت˯ذة ߱عم هذا القطاع اҡٔساسي ا
  في اق˗صاد البلاد؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  م،الس̑يد المس˖شار المحتر 

شرتو، ǫٔولا، ̥لتطور المهم ا̥لي عرفاتو مقاولات الصنا̊ة التقليدية ما 
، ف̲عطيكم ̎ير بعض اҡٔرقام، ح̀ث رقم معاملات 2015و 2007بين 

˭لال هاذ الفترة، % 22المقاولات دԹل القطاع عرف ̮س̑بة نمو تقريبا 
Դل̱س̑بة ̥ل˖شغيل ˭لال نفس الفترة، وقامت الوزارة % 4حوالي ̮س̑بة 

م بجانب الطلب ا߱ا˭لي ̊لى القطاع من ˭لال إنجاز، ǫٔولا، بحث Դلاهۡ
ǫٔنواع من  3م̀داني حول اس̑تهلاك م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية من طرف 

مس̑تهلكي الصنا̊ة التقليدية، يتعلق اҡٔمر ҡٔԴسر القاطنة والس̑ياح اˡҡٔانب 
  .وكذߵ المغاربة المقيمين Դلخارج

الكˍير من طرف جميع المس̑تهلكين  وԴǫٔنت هاذ ا߱راسة ̊لى الإقˍال
߿تلف م̲توˡات القطاع، كل حسب اح˗ياˡاته وذوقه و̊لاق˗ه بهاذ النوع 
من المنتوˡات الف̲ية، وǫٔظهرت ا߱راسة ǫٔهمية السوق ا߱ا˭لي ̥لقطاع، 

من رقم المعاملات الإجمالي لقطاع الصنا̊ة % 80وا߳ي يمثل ǫٔكثر من 
  .التقليدية

 2021رݭ، فقد تميزت بداية الس̑نة الجارية ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لطلب الخا
بمؤشرات إيجابية إلى ˨دود ǫٔواخر شهر ǫٔˊريل، فعندԷ تقريبا نمو صادرات 

، وإلى ا˭ذينا 2021مقارنة مع نفس الفترة س̑نة % 38الصنا̊ة التقليدية بـ 

مليون درهم، وإلى ا˭ذينا ̎ير الشهر دԹل ǫٔˊريل  272̎ير وصلنا تقريبا لـ 
  .مع الس̑نة الماضية ف˗ضاعف هاذ الرقم بˆرٔبع مراتمقارنة  2021

المهم فهاذ التطور هو التنوع الكˍير ا߳ي تعرفه ا߱ول واҡٔسواق 
المس̑توردة ̥لصنا̊ة التقليدية، والتي خرجت عن إطار اҡٔسواق 
يتعلق اҡٔمر بˆٔسواق القارة اҡٔمر̽ك̀ة و̊لى رǫٔسها الولاԹت  الߕس̑يك̀ة، و̠

عرفت صادرات الصنا̊ة التقليدية المغربية نحوها  المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة، التي
مرات مقارنة مع  ǫٔ3داء متميز ˭لال شهر ǫٔˊريل الماضي، ح̀ث تضاعفت 

  .نفس الفترة من الس̑نة الفارطة
كما تطورت سوق ǫٔمر̽كا الشمالية من ˭لال كندا بنفس الفترة زԹدة بـ 

إضافة إلى ، ثم اҡٔسواق العربية والإفريق̀ة واҡٔس̑يوية كالياԴن، 78%
اҡٔسواق التقليدية اҡٔوروبية، والتي عرفت تنو̊ا ملحوظا ب̱س̑بة نمو بلغت 

˭لال الفترة بين ينا̽ر وǫٔˊريل في هاذ الس̑نة، وتميزت اҡٔسواق % 72
اҡٔوروبية كذߵ بدخول دول ˡديدة لمس̑توردي الصنا̊ة التقليدية المغربية 

  .وˉشكل ˭اص ا߱ول Գسك̲دԷف̀ة
̠ت مجمل فروع الصنا̊ة التقليدية في هاذ اҡٔداء وԴلمناس̑بة، فقد شار 

  .الجيد لصادرات القطاع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .في إطار التعق̀ب الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  .توضي˪ا˔كم الهامة ǫٔشكركم ̊لى جواˊكم وتفا̊لا مع

واس̑تحضارا لوضعية قطاع الصنا̊ة التقليدية في ظل الجائحة، نود في 
  :الفريق الحركي ˓سجيل الملاحظات وԳقترا˨ات التالية

ǫٔولا، في البداية لابد ǫٔن ننوه بمجهودا˔كم المبذوߦ، الس̑يدة الوز̽رة،  -
ߧ ا߱ق̀قة لتنظيم القطاع والتخف̀ف من Զٓǫر ا لجائحة ̊ليه، في هذه المر˨

وكذߵ تمت اعۡد مقاربة ˓شار̠ية مع مختلف الفا̊لين والمهنيين، خصوصا مع 
رؤساء غرف الصنا̊ة التقليدية ومع ˡامعة غرف الصنا̊ة التقليدية، يبغي 

  إ̊داد مشروع مشترك ليوا̠ب القطاع في هذه الطريقة الصعبة؛
ها قطاع الصنا̊ة Զنيا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔمام واقع الهشاشة التي يعرف  -

التقليدية في هذه الظرف̀ة الوԴئية، نجدد التˆ̠ٔيد في الفريق الحركي ̊لى 
̥لنهوض بقطاع  2030-2021التعجيل بتفعيل وتنزيل Գستراتيجية الجديدة 

الصنا̊ة التقليدية، م˗طلعين كذߵ إلى اتخاذ التدابير العاˡߧ ̥لتخف̀ف من 
عمهم وكذߵ اس̑تعمال تنزيل النصوص ˨دة اҡٔزمة ̊لى الصناع التقليديين ود

  المتعلق بمزاوߦ ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية؛ 50.17التطبيق̀ة ̥لقانون 
Զلثا، الس̑يدة الوز̽رة، إن إ̊داد هيكلة قطاع الصنا̊ة التقليدية  -
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وتطو̽ره يتطلبان إيجاد ˨لول عملية ҡٔهم إشكاليات القطاع المتعلق Դل˖سويق 
  . والمنافسةوالتكو̽ن وا̦تمويل والترويج

وفي هذا الإطار، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية إ˨داث م̲صات رقمية 
ل˖سويق المنتوج التقليدي و˓شجيع المعارض Գق˗صادية، و̊لى ضرورة 
تˌس̑يط مساطر الولوج إلى ا̦تمويل لفائدة الصناع التقليد̽ن والتعاونيات 

  ̊بر عقد شراكات مع المؤسسات البنك̀ة؛
عية Գجۡعية المزرية المقلقة ̥لصناع رابعا، اس̑تحضار الوض  -

، نˆمٔل ǫٔن ̼شكل الورش الملكي "19- ̠وف̀د"التقليد̽ن، خصوصا بعد ǫٔزمة 
ا߽تمعي الكˍير المتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية، وبذߵ س̿س̑تف̀د كافة 
الصناع التقليديين ǫٔيضا، المد˭ل اҡٔساسي لتحسين الوضعية Գجۡعية 

  .مليون صانع تقليدي 2.5الهشة، التي يبلغ ̊ددها حوالي  والمهنية لهذه الف˄ة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

دعم "السؤال السابع لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ه 
  ".تعاونيات الصناع التقليديين

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س لتقديم السؤال
  ..الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  يد الرئ̿س،الس̑ 

  الس̑يدة الوز̽رة،
الس̑يدة الوز̽رة، ̮سائلكم حول الإجراءات والتدابير التي تقوم بها 
الحكومة من ˡǫٔل دعم هذه التعاونيات التي ˓ش̑تغل في إطار الصنا̊ة 

  .التقليدية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

نقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وال 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
تعتبر التعاونيات في الصنا̊ة التقليدية د̊امة ǫٔساس̑ية في ˔نمية القطاع، 
ح̀ث تلعب دورا هاما في ˓شغيل وتوفير فرص العمل وا߱˭ل ̥لعديد من 
اҡٔسر، خصوصا الش̑باب وال̱ساء، هاذ التعاونيات عرفت وا˨د التطور 

تعاونية  2500ا ˭لال الس̑نوات الخمس اҡٔ˭يرة، انتقلت من تقريبا ملموس
ǫٔلف  65تعاونية ˨اليا في الصنا̊ة التقليدية، تقريبا  7800إلى  2015س̑نة 

م˗عاون وم˗عاونة في الصنا̊ة التقليدية، وԴلتالي كتحتل المرتبة الثانية بعد 
  .التعاونيات الفلاح̀ة

Դ ،لقطاعԴ درت الوزارة إلى اتخاذ مجمو̊ة من و߱عم وتقوية التعاونيات
  :الإجراءات، نذ̠ر منها

فوعيا م̲ا بهاذ الظروف دԹل الجائحة، عملت : في محور ال˖سويق -
بتوق̀ع " دار الصانع"الوزارة ̊لى توفير م̲صات إلكترونية، قامت مؤسسات 

اتفاق̀ات مع شركات مع مختلف الفا̊لين في مجال التˤارة Գلكترونية  7
 ٔǫ ߧ ولى، ا̥لي بغينا ̯كرروها إن شاء الله مع ǫٔكبر دԹل المنصات، كما كمر˨

تم الق̀ام Դٕطلاق حمߧ إشهارية ̊بر مختلف الق̲وات ̥ل˖شجيع ̊لى اق˗ناء 
  .م̲تˤات الصنا̊ة التقليدية

كذߵ إطلاق مˍاردة ˉشراكة مع مجمو̊ة دԹل اҡٔسواق الكبرى تحت 
 ام˗جر  12هر رمضان، فهمت ، بمناس̑بة ش "الصنا̊ة التقليدية ̥لجميع"شعار 

المدن المغربية، طنˤة، فاس، مك̲اس، الرԴط، ا߱ار  10بمجموع تقريبا 
البيضاء، ˡديدة، ǫٔسفي، مرا̡ش، ǫٔكاد̽ر وتمارة، ومازال هاذ العملية 
مس̑تمرة، والوزارة ˨اليا ت˖ش̑تغل كذߵ وعندها مفاوضات مع فضاءات 

ليدية، خصوصا ما تجارية كبرى ǫٔخرى ل˖سويق م̲توˡات الصنا̊ة التق 
  . بقاوش اليوم المعارض ا̥لي كانو ت̿ش̑تغلو فيها الصناع التقليديين

كما تم الق̀ام بعملية نموذج̀ة ǫٔخرى مع السوق التضامني Դ߱ار البيضاء 
المنتˤة من طرف تعاونية ̮سوية ا̥لي تتضم ǫٔكثر " ԵزԷخت"ل˖سويق زربية 

  ؛"ԵزԷخت"بية دԹل ǫٔلف دԹل ال̱ساء ا̥لي ت̿ش̑تغلو ̊لى الزر 20من 
فالوزارة تتعمل ̊لى توفير فرص ا̦تمويل : فۤ يخص محور ا̦تمويل -

̥لقطاع، وفي هاذ الس̑ياق تم التوق̀ع اتفاق̀ات شراكة بين الوزارة ومؤسسة 
، ˔تهدف إلى موا̠بة الصناع الفرادى 2021بنك̀ة كبرى ˭لال شهر مارس 

˨اليا ̊لى دراسة إمكانية عقد  والمقاولين وكذߵ التعاونيات، والوزارة تتعمل
شراكات مع مؤسسات مالية ǫٔخرى ̊لى نفس ا̦نموذج، من ˡǫٔل إغناء 

  وتنويع عرض ا̦تمويل لهاذ التعاونيات في الصنا̊ة التقليدية؛
  كذߵ، محور دعم ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية؛ -
فكا̽ن مشروع دԹل القانون الإطار : ومحور ǫخٓر هو المحور ال˖شريعي -

Դ ل الصنا̊ة التقليدية˭اصԹلطبع التعاونيات دԴ ،لتعاونيات.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم ا߳ي كان واضحا، بحيث ǫٔن 

لتعاونيات الفلاح̀ة، تعاونيات Գق˗صاد Գجۡعي تحتل الرتبة الثانية بعد ا
كما ˡاء في جواˊكم، ߳ߵ ننوه Դلت̱س̑يق المك˞ف القائم اليوم بين وزارة 
الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي ووزارة 
الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت، ت̱س̑يق محكم 

  .ومشهود س̑يؤدي إلى نتائج ࠐمة
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، لابد من مواصߧ هذا العمل المشترك بين الوزارتين، وا߳ي ߳ߵ
س̑يؤدي ˊكل تˆ̠ٔيد إلى جعل Գق˗صاد Գجۡعي رافعة ǫٔساس̑ية ̥لنهوض 
ҡٔԴوضاع Գق˗صادية وԳجۡعية لساكنة المناطق، وԴلخصوص الجبلية 
والمناطق النائية وԳق˗صاد القروي بصفة ̊امة، Դعتباره إطارا مشغلا 

، يعمل ̊لى ˔ثمين مختلف المنتوˡات المحلية ذات الخصوصية المغربية، وم̲تˤا
  .التي توثق ̥لهوية المغربية وتعزز لموروثنا الثقافي المتعدد والمتنوع

و߸ الحمد، هناك م̲توˡات كثيرة تحتاج اليوم إلى ǫٔسواق، وهو ما 
تضمنه جواˊكم، ̊لى اعتبار ǫ̯ٔكم ˓ش̑تغلون ̊لى قدم وساق من ˡǫٔل 

عن هاته اҡٔسواق ̊بر اعۡد العديد من الحملات الإ̊لانية البحث 
Դس̑تغلال مختلف الوسائط، بما فيها م̲صات التواصل Գجۡعي، وهو 

  .شيء إيجابي لابد ǫٔن ̮شكركم ̊ليه

  الس̑يدة الوز̽رة،
إشكالية ا̦تمويل بدورها تعد ǫٔساس̑ية وضرورية لتنمية الإنتاج وتطو̽ره، 

نت تداعياتها كارثية ̊لى القطاع ˊرم˗ه، بما فيها واҡ̠ٔيد ǫٔن ظروف الجائحة كا
Գق˗صاد Գجۡعي والصنا̊ة التقليدية، لكن بفعل الإجراءات التي قمتم بها 
مشكور̽ن، قلصتم من حجم هذه التداعيات، ح̀ث كان لها الوقع الإيجابي 
̊لى مختلف المهنيين، ح̀ث اس̑تطاعوا بموجبها مقاومة اҡٔزمة والصمود 

س̑يكون ࠀ بدوره الوقع الإيجابي  17.50اҡ̠ٔيد ǫٔن تنزيل القانون ǫٔماࠐا، و 
̊لى تطو̽ر ǫٔداء الصنا̊ة التقليدية، خصوصا وǫٔنه س̑يعمل ̊لى تعز̽ز الحماية 

  .Գجۡعية التي س̑تؤدي إلى Գرتقاء ҡٔԴوضاع Գجۡعية لهذه الشريحة

  الس̑يدة الوز̽رة،
يز ǫٔن مجهودا˔كم مقدرة وملحوظة ̊لى القطاع، واس̑تطع lتم في وقت و

تقوموا Դٕجراءات ࠐمة ̥لقطاع، وǫٔعتقد ǫٔن الورش مازال مف˗و˨ا والمطلوب 
Գش̑تغال ̊لى العديد من المبادرات التي سترتقي ҡٔԴداء Գق˗صادي 
̥لصنا̊ة التقليدية، منها الق̀ام Դلعديد من الشراكات مع المؤسسات المالية 

  .ˆثمٔنة م̲اس̑بةبفوائد محدودة وتوفير المواد اҡٔولية ب
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تق̀يم الإستراتيجية "السؤال الثامن لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه 
  ".2020-2010الوطنية ̥لنهوض Դلاق˗صاد Գجۡعي والتضامني ˭لال 

  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .رئ̿سشكرا الس̑يد ال

  الس̑يدة الوز̽رة،
فۤ يخص  2020-2010̮سائلكم عن النتائج التي حققتها إستراتيجية 

  .Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  س˖شار المحترم،الس̑يد الم 

ف̀صعب تق̀يم الإستراتيجية الوطنية ̥لنهوض Դلاق˗صاد Գجۡعي في 
  .دقائق، ولكن يجب اҡٔجوبة 3˨دود 

الوزارة عملت ̊لى وضع محور إستراتيجية وطنية لتنمية هذا القطاع 
، ˔تمحور حول الحكامة وԳلتقائية بغية تحق̀ق ˔نمية ˉشرية 2010س̑نة 

  :ل د̊ام˗ين ǫٔساس̑ي˖ينمس̑تدامة، وذߵ من ˭لا
 اҡٔولى هي تقوية الفا̊لين وتعز̽ز التكامل ب̿نهم؛ -
 .والثانية هو تحسين الحكامة والمناخ العام ̥لقطاع -

عرف ̮س̑يج Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، الس̑يد المس˖شار المحترم، 
  :قفزة نوعية

ǫٔلف تعاونية تضم ǫٔكثر  40ما يفوق  2020̊دد التعاونيات بلغ س̑نة  -
  صف مليون م˗عاون وم˗عاونة؛من ن

ǫٔلف جمعية، والتعاضدԹت تقريبا  220يناهز تقريبا : ̊دد الجمعيات -
  تعاضدية؛ 63

  :̊لى المس̑توى القانوني والتنظيمي -
  لتعاونيات؛ 212.12تم إ̊داد وإصدار القانون رقمԴ المتعلق 
   س̑يير  2.15.617صدور المرسوم رقم بت˪ديد قوا̊د تنظيم و˓

 ات؛سجل التعاوني
   ولية لمشروع القانون الإطار رقمҡٔ65.16إ̊داد ووضع الصيغة ا 

ا̥لي ̠يتعلق Դلاق˗صاد Գجۡعي والتضامني، وا߳ي س̿تم 
توجيهه في إطار ا߱راسة التق̲ية موضوع اتفاق̀ة في إطار التعاون 

  .ا߱ولي

  :̊لى مس̑توى ال˖سويق والترويج -
  معارض دولية، نذ̠ر تعاونية وجمعية في 120المشاركة فۤ يناهز 

 منها الس̑نغال، إيطاليا، البحر̽ن، الكونغو؛
  ل ال̱سخ من المعارض الوطنية للاق˗صاد  8تم تنظيم  ،كذߵԹد

اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  Գجۡعي، تحت الر̊
 تعاونية؛ 4000السادس نصره الله، وا̥لي شار̠و فيها تقريبا 

  ولى ،كذߵҡٔمن المعارض ا߱ورية للاق˗صاد  تنظيم ال̱س˯ة ا
 Գجۡعي والتضامني Դلمغرب ̥لس̑نغال؛
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   جۡعي  22تنظيمԳ دورة من المعارض الجهوية للاق˗صاد
 تعاونية؛ 3400بمشاركة ما يناهز تقريبا 

   سواق المتنقߧ ا̥لي شار̠و فيها تقريبا  45وتنظيمҡ̮ٔس˯ة من ا
  .تعاونية 3000

  :اون ا߱ولي̊لى مس̑توى الشراكات والتع -
  ل ̊دد من اتفاق̀ات الشراكة والتعاون مع مجمو̊ةԹتم التوق̀ع د

مؤسساتيين ǫٔو خواص ǫٔو  ،من الفا̊لين والمتد˭لين في القطاع
 جمعية؛

  ق˗صاد بين  ،كذߵԳ توق̀ع اتفاق̀ة تعاون وشراكة في م̀دان
ج̲وب -المغرب وكل من فر̮سا وإس̑بانيا واتفاق̀ات ج̲وب

 تˤارب؛لتبادل الخبرات وال 
   ߱عم التقني ̦تمويل مشاريعԴ تم كذߵ توق̀ع اتفاق̀ة شراكة تتعلق

  .حول ا̦تمكين Գق˗صادي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يدة الوز̽رة

  .في إطار التعق̀ب الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
ستراتيجية لعشر فعلا، الس̑يدة الوز̽رة، كما قلتم بˆٔن التق̀يم دԹل الإ 

دقائق يصعب، ولكن الإشكال الحق̀قي ا߳ي نلاحظه هو  3س̑نوات في 
في جميع القطا̊ات ل̿س في القطاع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
ده، في جميع القطا̊ات، بˆنٔ  ده، ول̿س في قطاع الصنا̊ة التقليدية و˨ و˨

ت دية حتى ˓سالافۤ يخص القطاع دԹل الصنا̊ة التقلي 2015الرؤية دԹل 
س̑نوات ̊اد هناك استراتيجية ˡديدة  5̊اد بدينا تنعملو التق̀يم، مرت في 

، هذا هو الخطˆٔ ا̥لي كنظن بحال هاذ 2030- 2020ا̥لي تتفكر فيها الوزارة 
تق̀يم  Գ2019ستراتيجية دԹل Գق˗صاد Գجۡعي يجب البداية دԹلو في 

ҡٔن هناك .. ة والتحسين دԹلما قدمت من نتائج، سواء سلبية ǫٔو إيجابي
ا̥لي ǫٔعطى وا˨د  2018التقر̽ر دԹل ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي دԹل 

العدد دԹل الإخفاقات فۤ يخص Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، ا̥لي ما 
  .اعطاش النتائج الإيجابية، وԳستراتيجية ̊لاش ˡات في اҡٔصل دԹلها

دوߦ في الرتب  222ب من ضمن هناك تقر̽ر ǫٔممي ا̥لي صنف المغر 
اҡٔ˭يرة في ا߱˭ل الفردي دԹل كل مغربي، معناه هناك مجهودات تبذل، 
ولكن ǫٔي استراتيجية يجب التق̀يم دԹلها وԳستراتيجية دԹلها فين وصلت 
في الس̑نوات اҡٔ˭يرة دԹلها، ماشي حتى ك˖سالى الإستراتيجية، ҡٔن هناك 

راسات والمتد˭لين في هذا القطا̊ات ǫٔموال عموم̀ة تصرف ̊لى مكاتب ا߱
  .. كامߧ ا̥لي يجب ˊكل صرا˨ة

هناك خصوصا، حۣ̀ نتكلم عن العمل التعاوني والقوانين الجديدة ا̥لي 
ˡات فۤ يخص التˆٔس̿س دԹل التعاونيات، فعلا بˆنٔ هناك وا˨د المساطر 

ع ا̥لي شجعت هاذ العمل التعاوني، ولكن هل هناك استراتيجية حق̀ق̀ة لت˖ˍ
هاذ الشي دԹل التعاونيات والموا̠بة دԹل العمل التعاوني، التˆٔطير دԹل 
المتعاونين، إلى ̎ير ذߵ من المسائل ا̥لي تيخصنا ن˖ˍعوها Դش تعطى 

  مسائل إيجابية؟ 
هناك مشاكل، الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي ت̱˗عرضو لها فۤ يخص هاذ الشي 

ߦ Գنطلاقة دԹلو، ا̥لي ǫٔعطى صاحب الجلا" انطلاقة"دԹل ˊرԷمج 
وهناك تملص اҡنٓ، اҡنٓ، انطلاقة ˡديدة، ولكن هناك تملص من القطاع 
البنكي، واش الس̑يوߦ ما كايناش؟ فعلا نخرجو المغاربة ونقولو بˆنهٔا 

Գ عطى صاحب الجلاߦ راه ما نج˪اش، هناك بعضǫٔ ستراتيجية ا̥لي
.. برر، بدونالشكاوي ا̥لي ت̱˗وصلو بها، بعض الملفات تترفض بدون م

واش اҡٔبناك تتعمل عملية .. هناك سواء فرادى ǫٔو تعاونيات ا̥لي تترفض
حسابية ت˖شوف المؤسسات الكبرى ا̥لي تتعطي لها القرض Դش ت˖شبر 

بˆنٔ ما كافيهاش معناه بˆٔن هناك عمل % 2الفائدة ˊزԹدة، واش هاذوك 
احب اق˗صادي محض، ربح، ولكن ل̿س هناك بˆنٔ عمل وطني ا̥لي ت̿تم ص

  .الجلاߦ بˆنٔ الجميع يجب ǫٔن ينخرط ف̀ه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

تق̀يم م̲ظومة التكو̽ن "السؤال التاسع ̥لفريق Գس̑تقلالي وموضو̊ه 
  ".̥لصناع التقليد̽ن

  .الكلمة لكم السي الحسن سليغوة، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔعزاء،زملائي 
كما تعلمين، الس̑يدة الوز̽رة، تحتل الصنا̊ة التقليدية مكانة ࠐمة في 
ا߽الين Գق˗صادي وԳجۡعي في المغرب، وتعتبر المدن القديمة معقلا 
̥لصنا̊ة التقليدية م˞ل مدينة فاس ومك̲اس ومرا̡ش والرԴط وسلا، 

  .وبهذه الصنا̊ة نجدد ̊لاق˗نا بحضارتنا العريقة
من % 8ين، الس̑يدة الوز̽رة، الصنا̊ة التقليدية ˓ساهم بـ وكما تعلم

مليون شخص، وهو ما يعادل  2الناتج الوطني الإجمالي، كما تؤطر ǫٔكثر من 
  .من السكان ال̱شطين اق˗صادԹ %20حوالي 

لكن، رغم ا߽هودات المبذوߦ من ˡǫٔل ˔كو̽ن الش̑باب والصناع 
الصنا̊ة الحرف̀ة إلى اҡٔج̀ال  التقليديين لتوريث المهارات التقليدية وف̲ون

لضمان اس̑تمرار̽تها وإشعاعها، تبقى نتائج هذه المبادرة محدودة، ح̀ث ǫٔضحت 
ࠐنة تقليدية ࠐددة ԴلاندԶر وال̱س̑يان وخطر Գنقراض، ˉسˌب  42تقريبا 

انخفاض إما المبيعات وإما المواد اҡٔولية ǫٔو المنتوج ولا التكو̽ن، ̎ير في 
دԹل الحرف  9لوز̽رة، كما تعلمين ҡٔن كا̽ن ǫٔكثر من مدينة فاس، الس̑يدة ا
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ا̥لي تقريبا مازال  "البروكار"ا̥لي هوما غيند˛رو تقريبا، تتعرفي الحرفة دԹل 
في العمر، وا̥لي كانت ̎ادي توا̠بو وا˨د الاتفاق̀ة  معلم وا˨د الله يطول ࠀ

، وما نهضروش ̊لى الج߲ وما نهضروش  (ISESCO1)مع الإ̼س̿سكو
  .ريواني دԹل البلغة و̯زيد و̯زيدو والخشب المصنع̊لى ال

  :߳ا ̮سائ߶ الس̑يدة الوز̽رة
ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة من ˡǫٔل تق̀يم م̲ظومة التكو̽ن 

  ̥لصناع التقليديين وتطعيمها حتى توفي Դلغرض ا߳ي تˆٔسست من ˡǫٔࠁ؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . السؤالالكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال المهم حول التكو̽ن 
  .في مجال الصنا̊ة التقليدية

مؤسسات  58كنذ̠ر بˆنٔ م̲ظومة دԹل التكو̽ن كتضم ش̑بكة دԹل 
معهد م˗خصص في ف̲ون الصنا̊ة التقليدية  12̥لتكو̽ن المهني، من ب̿نها 

ملحقة ̥لتكو̽ن تتعتمد التكو̽ن اҡٔولي ̥لش̑باب، سواء ا̦نمط النظامي  80و
والتخصص إلى ̎يره، وكتضم ) ǫٔ)2CAPو التدرج المهني، في مس̑توԹت 

حرفة ̥لصنا̊ة التقليدية الف̲ية والإنتاج̀ة كذߵ، كترتبط  60تقريبا 
  .، المعادن وال̱س̑يج والطينҡٔԴساس بمياد̽ن كالخشب الج߲

ومن ˡǫٔل تحسين جودة المنظومة دԹل التكو̽ن المهني بهاذ القطاع 
المهم، فالوزارة تتعمل ˉشكل م˗واصل ̊لى تنويع عروض التكو̽ن وإ̊ادة 
هيكلة الب̱̀ات التحتية والتجهيزات، وخصوصا الموارد الˌشرية ا̥لي تتكلف 

Դ ولا الرفع من الطاقة بهاذ التكو̽ن، وهاذ ا߽هودات ك˖شملǫٔ ،ساسҡٔ
 Գ15.000س˖̀عابية لمؤسسات التكو̽ن المهني Դلتدرج، اليوم عندԷ تقريبا 

مقعد في ǫٔفق  30.000مقعد بيداغوݭ، بغينا نوصلو تدريجيا إلى ˨دود 
2025.  

كذߵ، تنف̀ذ مجمو̊ة من البرامج تندرج في إطار شراكة، كبرԷمج 
وم إ̊ادة تˆهٔيل الب̱̀ات التحتية وإ̊ادة تحدي اҡٔلف̀ة اҡٔمر̽كي، ا߳ي ̽ر 

  مرجعيات ̥لتكو̽ن؛
ˊرԷمج التنمية المندمجة لҢٔقاليم الجنوبية، وكا̽ن كذߵ تنويع  ،كذߵ

وملاءمة عروض التكو̽ن، ح̀ث تم الرفع من مس̑توى التكو̽ن إلى 
مس̑توى تقني م˗خصص وإ̊ادة ˊرԷمج التكو̽ن وفق مقاربة الكفاԹت، 

Դلتدرج المهني، ا߳ي يعد اҡٔكثر ملاءمة لقطاع كذߵ تطو̽ر التكو̽ن 
الصنا̊ة التقليدية وهو وس̑يߧ، كما ذ̠رتم، لإ̊ادة الش̑باب ̥لتوظيف 

  .والإدماج المهني

                                                 
1 Islamic Educational, Scientific and Cultural Organization 
2 Certificat d'Aptitude Professionnelle 

  :المحافظة كذߵ ̊لى الحرف التقليدية من ˭لال ثلاث محاور ǫٔساس̑ية
مس̑تف̀د في ǫٔفق  300.000تقريبا : اس̑تهداف هاذ التكو̽ن Դلتدرج -

  ؛2030
  والرقمنة كذߵ؛ اتمل ̊لى اعۡد ˔ك̲ولوج̀ا المعلوماتيالع -
  .تحسين وتطو̽ر القدرات المعرف̀ة ̥لصناع التقليديين -

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .لكلمة ߵ السي الحسن

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ الإيضا˨ات، ا̥لي ت̱تمناو Դش 

تفعلو، وت̱تمناو، إن شاء الله، Դش ما ̽كو̮ش ̎ير سؤال وجواب، ولكن ي 
  .̽كون هناك وا˨د التفعيل دԹل هاذ القرارات

ما يمك̱ش نهضرو ̊لى الصناع التقليديين وما م̲جبدوش المˆسيٓ دԹلهم، 
كلشي ت̿˗كلم ̊ليهم، كلنا م˗فقين ̊ليهم، ولكن ǫشٓ قضينا ̦يهم ̎ير الߕم 

ˡة، إلى مش̿تي ̎ير المدينة دԹل فاس، ما تنظ̱ش إلى ما كان˖ش شي ˨ا
بˆنٔ شي وا˨د ا̥لي عندو وا˨د الغيرة وطنية ما غيتˆلمٔش ̎ير بذاك 
النظرات دԹل الصناع التقليديين ولا ǫٔصحاب المتاجر بذاك النظرة دԹلهم 

  .. ا̥لي تيدوزو هاذ الشي قˍل
دة ǫٔما اҡنٓ، مع اҡٔسف، Էǫٔ ا̥لي تنˆكٔد وتن˪اول نطلب من الس̑ي

الوز̽رة ومن الحكومة ما نبقاوش ̎ير في الߕم، خصنا ˔كون شي ˨اˡة 
  .دԹل التفعيل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا السي الحسن

  ..الس̑يدة الوز̽رة، فۤ تبقى ߵ من الوقت إذا بغيتي
  .شكرا

إصدار النصوص "السؤال العاشر ̥لفريق العداߦ والتنمية، موضو̊ه 
المتعلق Դلمؤسسات الس̑ياح̀ة وǫٔشكال الإيواء  80.14التطبيق̀ة ̥لقانون 

  ".اҡٔخرى
  .الكلمة ߵ اҡٔخت الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

نة القانونية المتعلقة قامت الوزارة بمجهودات هامة فۤ يخص الترسا
المتعلق Դلمؤسسات الس̑ياح̀ة  ҡٔԴ80.14̮شطة الس̑ياح̀ة، كما ˡاء القانون 
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وǫٔشكال الإيواء اҡٔخرى ˉشروط صارمة تلزم المؤسسات الس̑ياح̀ة الجديدة 
ǫٔو التي يتم تغييرها وتوس̑يعها Դلتق̀د بمعايير البناء الق̀اس̑ية والوظيف̀ة المتعلقة 

وهو ما يعد طفرة مقدرة في قانون تصنيف Դلسلامة وحفظ الص˪ة، 
الف̲ادق المغربية، إلا ǫٔن النصوص التنظيمية لهذا القانون مازالت لم ˔ر النور 

  .بعد
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

ما هي الإجراءات المزمع اتخاذها من ˡǫٔل إعطاء معنى حق̀قي وقيمة 
  ملموسة لتصنيف الف̲ادق؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .راشك

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .المحترمة ةشكرا الس̑يدة المس˖شار 
من ˡǫٔل، كما ذ̠رتو، تقوية العرض الس̑ياݮ، ǫٔ̊دت الوزارة القانون 

ا̥لي ت̿˗علق Դلمؤسسات الس̑ياح̀ة وǫٔشكال الإيواء، ا߳ي ̼سعى  80.14
  :إلى تحق̀ق اҡٔهداف التالية

  تحسين جودة الخدمات المقدمة ̊لى مس̑توى المؤسسات؛ -
كذߵ، جعل العرض الس̑ياݮ يۡشى مع المعايير ا߱ولية، مع اҡٔ˭ذ  -

ك̀فه مع تطور م˗طلبات الس̑ياح فۤ  بعين Գعتبار التˤارب المتميزة و̝
  يخص الجودة والسلامة؛

  .لس̑ياݮ الوطني و̊لامة المغربالرفع من إشعاع العرض ا ،كذߵ -

لتين، اҡٔولى  في هاذ الإطار، تنقسم عملية تصنيف Գس̑تغلال إلى مر˨
يتم إنجازها من طرف هيئة مراقˍين توكل لهم الإدارة حصرԹ مراقˍة 
ߧ الثانية تتعلق Դلمراقˍة السرية و˓شكل  وتصنيف المؤسسات، وفي المر˨

من قˍل هيئة المراقˍين المتخصصين،  عملية ˔كميلية لعملية التصنيف المنجزة
  .وتنجز هذه المراقˍة من ߱ن زبناء سريين لفائدة الإدارة

وتجدر الإشارة إلى ǫٔن الوزارة ǫٔ̊دت مشاريع النصوص التطبيق̀ة كما 
تمثل ǫٔساسا في المرسوم المتعلق بت˪ديد ǫٔحكام  ذ̠رتها المتعلقة بهاذ القانون، و̝

ح̀ة وǫٔشكال الإيواء ا߿تلفة Գس̑تغلال وتصنيف المؤسسات الس̑يا
اҡٔخرى، وا߳ي يتم إدراˡه بمسطرة المصادقة، كذߵ المرسوم ا̥لي ̠يتعلق 

  .بضابط البناء العام المحدد لمعايير البناء الخاصة كذߵ بمؤسسات الإيواء
وكتعتبر هاذ النصوص التطبيق̀ة بمثابة ǫٔداة ضرورية لتفعيل نظام 

نصوص التطبيق̀ة الخاص Դلقانون رقم التصنيف المس̑تهدف، ف˗حضير هاذ ال 
˔زامن مع ̊دد من الإصلا˨ات الجوهرية، كنذ̠ر منها قانون إصلاح  80.14

، كذߵ م̀ثاق اللاتمركز الإداري، (les CRI3)المراكز الجهوية للاس˖ۢر 
وكذا القانون الخاص بتˌس̑يط المساطر الإدارية، فˍالتالي كان خصنا إ̊ادة 

كون م˗لائمة صيا̎ة هاذ النصوص Դش  تنطبق مع هاذ القوانين الجديدة و̝
  .مع هاذ التوجيهات القانونية الجديدة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد الوز̽رة، ̊لى جواˊكم
المتعلق Դلمؤسسات  80.14س̑يدة الوز̽رة ǫٔن القانون صحيح، ال 

الس̑ياح̀ة وǫٔشكال الإيواء الس̑ياݮ اҡٔخرى كان طفرة ࠐمة في إطار تنف̀ذ 
في شقه المتعلق بتحيين ࠐنة  2020ˊرԷمج تنافس̑ية وابتكار لرؤية 

، وԴلتالي معطلا دون 2015الس̑يا˨ة، إلا ǫٔنه بقي معلقا م̲ذ ̮شره س̑نة 
  .ظيميةصدور نصوصه التن 

كما ذ̠رتم، الس̑يدة الوز̽رة، هناك نصان تطبيق̀ان ق̀د الإنجاز مرتبطان 
، اҡٔول مرتبط Դٕجراءات اس̑تغلال المؤسسات الس̑ياح̀ة Դ80.14لقانون 

وǫٔشكال الإيواء الس̑ياݮ اҡٔخرى، والثاني مرتبط بضابط البناء الخاص 
  .بمؤسسات الإيواء الس̑ياݮ

ات ǫٔغتنم هذه الفرصة، الس̑يدة الوز̽ر  ة، وǫٔدعوكم ߽مو̊ة من المقتر˨
  :لتضمينها بهاذ̽ن النصين

  ǫٔولا، إدراج المواد ا̠߳ية ضمن تصاميم المؤسسات؛ -
Զنيا، جعل تدابير اҡٔمان من الفيروسات وا߿اطر الصحية ǫٔكثر  -

  ˡاذبية؛
كاس̑تˤابة ǫ̠ٔيدة ) Զ)connected roomsلثا، اعۡد الغرف المتصߧ  -

  ازية؛لمتطلبات الإجراءات Գ˨تر 
  Գعۡد ̊لى توسعة الفضاءات الخارج̀ة بدل اҡٔما̠ن المغلقة؛ -
اعۡد تدابير ووسائل التعقيم اҡٔكثر ˊروزا واҡٔكثر شفاف̀ة ǫٔمام النزلاء  -

  .من ˡǫٔل طمˆ̯ٔتهم

ات، الس̑يدة الوز̽رة، من مˍادرات التعقيم ̎ير التلامس̑ية  هذه المقتر˨
صميم ف̲دقي ˡديد، يتدارك و̎يرها هي بعض من كل ومجرد بداية في ثورة لت

مخلفات الجائحة، و̼شكل تدبيرا مˍتكرا يحمي من ا߿اطر المس̑تقˍلية بل 
  .ويحتويها

  .وشكرا

                                                 
3 Centre Régional d'Investissement 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة إلى بغيتي فۤ تبقى شي ست ثواني

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
Գجۡعي:  

  .̎ير ̮شكر الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ Գقترا˨ات المهمة
بغيت ̎ير نذ̠ر بˆٔن ماشي ̎ير مخرجوش نصوص، كا̽ن وا˨د العمل، 

 la(وԶنيا كا̽ن وا˨د  ǫٔ(les visites mystères)ولا كنقومو 
labellisation ( صبحت منǫٔ ا̥لي تعتني بهاذ الإجراءات الصحية ا̥لي

  .المعايير المهمة Դش ̯رجعو ̥لتنافس̑ية دԹل الف̲ادق في المغرب
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

ا߿طط الجهوي "السؤال الحادي عشر لҢٔس̑تاذ ̊دي، والموضوع 
  ".̥لس̑يا˨ة

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لس̑يد الوز̽ر،ا
  الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔخوات والإخوان المس˖شارون،
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن مخططا˔كم الجهوية ߱عم إنعاش القطاع 
الس̑ياݮ ببلادԷ، خصوصا بعد ما ̊اشه هاذ القطاع من التداعيات الناتجة 

  عن مخلفات ˡائحة ̠وروԷ؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لوز̽رة، ̥لرد ̊لى السؤالالكلمة ߵ، الس̑يدة ا

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

لابد ǫٔولا ǫٔن نذ̠رو بˆٔهمية ورش الجهوية التي اتخذها بԷ߲ بهدف إشراك 
  .قطاع الس̑يا˨ةالفا̊لين المحليين في التنمية، خصوصا في 

في هذا الإطار، ووعيا بˆهمٔية هاذ الورش، فإن وزارة الس̑يا˨ة 
والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي تتعمل مع 
المسؤولين والمنتخبين المحليين وجميع الشركاء في موا̠بة البرامج الجهوية 

ا߽الية المندمجة،  ̥لتنمية، وذߵ ̊بر إ̊داد مخططات شامߧ تعتمد ̊لى التنمية

وكذߵ ˓شجيع المس˖ثمر̽ن ̊لى ˭لق عروض وم̲توˡات س̑ياح̀ة م˗نو̊ة، 
راعي المؤهلات الطبيعية والس̑ياح̀ة والمتنو̊ة في الجهات   .و̝

طبعا، الجهات المغربية تتختلف في من ݨة ҡٔخرى، وكل ݨة ˔تميز 
نزيل الفعلي لهاذ بخصوصياتها الطبيعية والتراثية وا߽الية، وقد تم البدء في الت
  :التصور لتنمية الس̑يا˨ة القروية والجبلية، نذ̠ر بعض اҡٔم˞ߧ

تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة ̦تمويل وتنف̀ذ المنتوج : ݨة كلميم واد نون -
مليون درهم، س̑يمكن من  120الطبيعي Դس˖ۢر إجمالي ت̿ˍلغ تقريبا 

  موقعا؛ 16مدار س̑ياݮ وكذߵ ˔ثمين  20إ̮شاء 
التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة ̦تمويل وتنف̀ذ المنتوج : الساق̀ة الحمراء -نݨة العيو -

مدار  15مليون درهم، وإ̮شاء  116الطبيعي Դس˖ۢر إجمالي دԹل 
ثمين    دԹل المواقع؛ 6س̑ياݮ و̝

كذߵ التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة ̦تمويل المنتوج : واد ا߳هب - ݨة ا߱ا˭ߧ -
مدارات س̑ياح̀ة  5، مليون درهم 89الطبيعي بمبلغ إجمالي دԹل 

ثمين    مواقع؛ 5و̝
تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة ˔نمية المنتوج الس̑ياݮ : خ̲يفرة - ݨة بني ملال -

ت̿شمل إ˨داث مسارات س̑ياح̀ة ومكوԷت ˔رفيهية بتكلفة تقريبا 
  مليون درهم؛ 200دԹل 

ߒخٓر م˞ال بعد إنجاز دراسة حول تطو̽ر المحطة : ǫٔسفي- وݨة مرا̡ش -
يمدن"فيهية دԹل الرԹضية والتر  ، تم إ̊داد اتفاق̀ات شراكة م˗علقة "ǫٔو̠

  .Դٕنجاز مشروع هاذ المحطة

ورغم الإ̠راهات المالية ا̥لي عش̑نا بˆزٔمة ̠وف̀د، فالوزارة ̊ازمة كذߵ 
̊لى اس̑تمرار في البحث ̊لى الموارد المالية الضرورية Դش ˔كون ˊرامج 

  .لبرامج̥لجهات اҡٔخرى ا̥لي مازال ما تم فيها تنزيل هاذ ا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ الس̑يد ̊دي

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم و̊لى المعلومات

اҡٔهمية دԹل القطاع الس̑ياݮ في إنعاش Գق˗صاد الجهوي لا يخفى ̊لى 
ǫٔ˨د، ҡٔنه قطاع ت̿شغل ̊دد ̠بير من مختلف الشرائح دԹل الساكنة دԹل 

  .لكةالمم
 -الله ̽رفع ̊لينا هاذ الوԴء  -كذߵ، اҡٔضرار الناتجة عن ̠وف̀د 

  .اҡٔضرار العميقة لا تخفى ̊لى ǫٔ˨د

  الس̑يدة الوز̽رة،
ˡاء في جواˊكم وا˨د العدد دԹل الإجراءات ا̥لي اتخذات في ̊دد من 
ݨات المملكة، كما ˡاء من ˭لال ǫٔجوبتكم ̊لى وا˨د العدد دԹل اҡٔس̑ئߧ 

ت والزملاء ا̥لي س̑بقوني وا˨د العدد دԹل الإجراءات، هاذ دԹل الزم̀لا
إجراءات يعني لا ̼س̑تهان بها، ولكن مقارنة مع اҡٔضرار الناتجة عن الجائحة 
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  . ت˖ˍقى يعني قليߧ ˡدا
دات الف̲دق̀ة مسدودة،  راه، الس̑يدة الوز̽رة، وا˨د العدد دԹل و˨

الشركات دԹل وا˨د العدد دԹل البزارات مسدودة، وا˨د العدد دԹل 
  .النقل الس̑ياݮ راه الس̑يارات دԹلهم راه مر̠ونة في هاذ ا̥لحظة هاذي

فصاحب الجلاߦ ǫٔعطى التعلۤت Դش ̽كون وا˨د الإقلاع، وملي 
̎ادي ̽كون هاذ الإقلاع، ملي ̎ادي يجيو هاذ الو˨دات راه ند˭لو في 

الس̑ياݮ  وا˨د الحاߦ ̽رثى لها، مللي ̎ادي يجيو عند الشركات دԹل النقل
  .̎ادي نلقاو في وا˨د الحاߦ ا̥لي واش ربما يمكن لهم يوا̠بو هاذ الإقلاع هذا

في " مارشال"وԴلتالي، Էǫٔ تنقول بˆٔنه راه إلى ما كاي̱شاي وا˨د مخطط 
إطار هذا ا߿طط الوطني دԹل الإقلاع Գق˗صادي، وإلى ما كا̮ش تدابير 

لربما وا˭ا نبغيو ند̽رو ˭اصة ̽كونو في المس̑توى دԹل هاذ اҡٔضرار، ف
الإقلاع دԹل هاذ القطاع ̎دا، ربما ما ̎اد̼شاي نلقاو المهن وما ̎اد̼ش 
نلقاو القطا̊ات ا̥لي ˭دامين في هاذ الشي، ما ̎اد̼ش ̽كونو في المس̑توى 

  .دԹل هاذ الإقلاع هذا
  .وԴلتالي فمجهود جˍار ضروري ˡدا، الس̑يدة الوز̽رة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة فۤ تبقى ߵ من وقت

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
، ولكن %80اح̲ا ̊ارفين هاذ المعاԷة ҡٔن ال̱شاط الس̑ياݮ موقف بـ 

إلى اليوم، كا̽ن  2020نذ̠ر بˆنٔ الحكومة عملت ا߽هود دԹلها من مارس 
وا˨د ا߱عم دԹل المقاولات الس̑ياح̀ة وكا̽ن كذߵ مشاورات مازال 

  ..مس̑تمر̽ن فيها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

˔ثمين "السؤال الثاني عشر لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊ه 
  ".الس̑يا˨ة القروية والجبلية
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :يد ̊ادل البراكاتالمس˖شار الس̑ 
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شارون،
̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير الحكوم̀ة المت˯ذة ̥لنهوض Դلس̑يا˨ة 
الجبلية والقروية، خصوصا في ظل ضعف الإقˍال ̊لى هذا النوع 

  الس̑ياݮ؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة و 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

في إطار ˔ثمين الس̑يا˨ة القروية والجبلية، ̽ر̝كز ˊرԷمج الوزارة ̊لى 
مقاربة ˓شار̠ية، تهدف ǫٔولا إلى تˆٔهيل المنتوج المحلي، الترويج وال˖سويق، 

كذߵ Գنف˗اح ̊لى مˍادرات القطاع  وهو ما ورد في معرض سؤالكم،
الخاص وال˖شغيل ا߳اتي وتˆٔهيل الموارد الˌشرية، ̊بر تطو̽ر م̲ظومة 

  .التكو̽ن المهني والتكو̽ن المس̑تمر
كما ǫٔن إستراتيجية الوزارة كتعتمد ̊لى تطو̽ر ǫ̮ٔشطة س̑ياح̀ة، مع 
التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة الحفاظ ̊لى الفضاءات الطبيعية كالوا˨ات والك˞بان 

لرملية و̎يرها، وتوˡد ˨اليا ̊دة ˊرامج في طور الإنجاز، تخص الس̑يا˨ة ا
القروية بصفة ̊امة والس̑يا˨ة الجبلية بصفة ˭اصة، كتˆٔهيل العنصر الˌشري 

̥لمهن الجبلية، مشاريع تطو̽ر المنتوج " تبانت"̊بر إ̊ادة ف˗ح مركز 
  .الس̑ياݮ في المناطق الجبلية ˊكافة التراب الوطني

ار والمقاربة ال˖شار̠ية التي دǫٔبت ̊ليها الوزارة، كما ǫٔشرԷ وفي إطار الحو 
ࠀ سابقا، تم عقد لقاءات مع المهنيين، تفا̊لنا مع جميع الشركاء من ˡǫٔل 

  .العمل ̊لى تˆهٔيل القطاع الس̑ياݮ، ˭اصة Դلمناطق الجبلية
وتجدر الإشارة إلى ǫٔنه تم الشروع في تطو̽ر العرض الس̑ياݮ الجبلي 

نذ̠ر منها وݨة مرا̡ش، ح̀ث تم إˊرام الشراكة لإنعاش  ببعض الوݨات،
يمدن"محطة الرԹضة والترف̀ه بجبل  وتهܾ الطرق لتحسين الولوج إلى " ǫٔو̠

خ̲يفرة، ح̀ث تم إˊرام شراكة لتنمية  - المحطة، كذߵ في ݨة بني ملال
" ǫٔوزود"المنتوج الطبيعي الجبلي ̥لمنطقة، من ضمنها ˔ثمين الشلالات دԹل 

  .كمثال
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  . شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب دԹلكم

في الحق̀قة ̮شكرك ̊لى ا߽هودات ا̥لي تد̽ري، ˭اصة بعد تنصيبك 
̊لى وزارة الس̑يا˨ة، وربما نقدر نقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، بعد هاذ 



  2021يل ǫٔˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

16 

 )2021 يونيو 08( 1442 شوال 27

̂ٔنهم بغاو يخرجو ̼شوفو م̲اطق جˍلية وقروية في الجائحة  بي̱ت ̥لمغاربة ب
اء دԹل المملكة lرҡٔا.  

ونقدر نقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنت تتعرفي الخصوصيات والجغراف̀ا، 
خ̲يفرة ̊لى س̑ياق ما -ǫٔنت ب̱ت بني ملال وتتعرفي الجهة دԹل بني ملال

المكوԷت وا˨د  ، ربما عندԷ وا˨د"ǫٔوزود"ˡاء ̊لى لسا̯كم، شلالات 
المواقع س̑ياح̀ة ا̥لي في الحق̀قة ت̱شوفوها ̎ير في الخارج وا߱ول اҡٔوروبية، 
ولكن الغريب في اҡٔمر هو هاذ المواقع ا̥لي عندԷ مازال يطالها الإهمال، 

  .، مازال ما تدارت والو(la mise à niveau) مازال ما تدارت
الس̑يدة الوز̽رة،  كما ˡاء ̊لى لسا̯كم،" ǫٔوزود"الإ̮سان ˔يمشي لـ 

 le(وتنرجع، اح̲ا بغينا ) les cascades(ت̱شوف لـ " ǫٔزود"˔نمشي لـ 
retour ( لموازاة مع الشلالات ˔كون وا˨د المنظومةԴ ،ل هاذ الس̑ياحԹد

س̑ياح̀ة موازية، ˔كون مجمو̊ة دԹل المواقع ǫٔخرى ا̥لي تتˆهٔل ̥لˤانب 
  ..مجمو̊ة دԹل )la pêche(˔كون )  (la chasse˔كون

نقدر نقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنت تتعرفي بني ملال مزԹن م˞لا 
دԹل خ̲يفرة م˞لا، ح̲يفرة ̊لاش ما ) (la grande cédraie̡خنيفرة 

ا̥لي تقدر هاذ المنطقة ˔نمى ماشي ) la station de ski(تدارش وا˨د 
̎ير نمش̑يو ندورو ونعاودو ̯رجعو، خص يتدار وا˨د البرԷمج، ولكن، 

ز̽رة، اح̲ا المشكل دԹلنا، والمشكل دԹل الحكومة هو ت̱سمعو الس̑يدة الو 
ة .. الاتفاق̀ة ت˖س̑نى ومجمو̊ة دԹل البرامج ومجمو̊ة دԹل Գعۡدات ومجمو̊

، "ǫٔوزود"ولكن الحاߦ راه هي الحاߦ، ت̱شوفو المواقع الس̑ياح̀ة دԹل م˞لا 
 دԹل) la cathédrale(داԴ، م˞لا " ǫٔزود"س̑نين هاذي راه هي  10
  .. 10س̑نين دԹل هاذي  10، "تيلو̠يت"

اح̲ا، الس̑يدة الوز̽رة، بغينا وا˨د Գلتقائية في البرامج، ̽كون 
الس̑يا˨ة الجبلية راه مكون ǫٔساسي في البلاد دԹلنا، عندԷ نتعرفو Դلبلاد 
دԹلنا، ونعرفو مجمو̊ة دԹل اҡٔمور دԹل البلاد ̊بر هاذ القطاع دԹل 

، الس̑يدة الوز̽رة، "تيلو̠يت"دԹل ) la cathédrale(الس̑يا˨ة، م˞لا 
̮شجعو الس̑يا˨ة ) l’ascenseur(عندԷ الطريق تقاد الطريق يتدار وا˨د 

  .يدارو م̲تجعات ̠بيرة.. الرԹضية، الس̑يا˨ة الإ̽كولوج̀ة، ̮شجعو مجمو̊ة
̊لاش داԴ ˔نمش̑يو ̥ل˯ارج تنلقاو وا˨د المنتجع في وا˨د الجبل، ولكن 

تتجي ࠀ تتحرك هاذيك المنطقة وԳق˗صاد ) la clientèle(كاينة وا˨د 
ت̿˗حرك، الناس تيˌ̀عو المنتˤات دԹلهم، تتكون وا˨د ا߱ينام̀ة وا˨د الحر̠ية 
و̮شجعو الناس دԹل المنطقة Դش ما ̽كو̮ش وا˨د النزوح لهاذ الناس، 

عندهم Դش ما يجيوش ̥لمدينة، و̮شجعهم، ) l’activité(̽كون وا˨د 
  .، ولكن هاذ الشي خصو يخرج لحيز الوجودند̽رو معهم اتفاق̀ات

ما نبقاوش، الس̑يدة الوز̽رة، في البرامج والاتفاق̀ات وهاذ الشي وهاذ 
الشي خصنا ̮شجعو هاذ الناس ويخرج هاذ الشي لحيز الوجود وهاذ الناس 
حتى هوما ̼س̑تفدو، موازاة مع البرامج ا̥لي طلقت ا߱وߦ دԹل التنمية، 

ة الˌشرية، و˔كون قطاع وا˨د ˊرԷمج دԹل وزارة المبادرة الوطنية ̥لتنمي

الس̑يا˨ة نقدرو ̮شجعو البلاد و̮شجعو، ҡٔن بلادԷ في الحق̀قة راه ˔زخر 
  .بمواقع س̑ياح̀ة في المس̑توى

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
Գجۡعي:  

  .شكرا
ا̥لي بغيت نقول، هاذ الله يحد ̊لينا هاذ الوԴء، ولكن ا̥لي اس̑ت˯لصنا 
في هذا اҡٔزمة هي اҡٔهمية دԹل الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية والس̑يا˨ة الجبلية 

  .والقروية
بغيت نقول لكم هاذ الاتفاق̀ات ما خصهاش، كما قلت تبقى مجرد يمكن 

لشركاء محليين ̽كونو قويين، اتفاق̀ات، ولكن اح̲ا في الوزارة في ˨اˡة 
دار Գستراتيجية دԹلو ) le CRI(ا˭ذيتي المثال دԹل بني ملال، اليوم 

دԹل بني ملال ما ت̿ش̑تغلش ) CRT4(ߒٔولوية الس̑يا˨ة، وكذߵ كانت 
وا˨د ا߱ينام̀ة، فا̥لي يمكن ̠سˌ̲اه في هاذ اҡٔزمة، ҡٔن هاذ ا߽لسين 

لي الشركاء المحليين هوما ا̥لي ̎ادي مكلفين هوما Դلس̑يا˨ة ߒٔولوية، وԴلتا
ي˯دمو  ينفذو هاذ الاتفاق̀ات، اح̲ا م˗فائلين ҡٔن هوما اليوم واعيين و̠
̡شركاء Դش ينزلو هاذ الاتفاق̀ات في بني ملال، كمثال من ضمن الاتفاق̀ات 

  .اҡٔخرى
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

˖ۢر المؤهلات اس "السؤال الثالث عشر ̥لفريق Գس̑تقلالي، موضو̊ه 
  ".الس̑ياح̀ة الوطنية لضمان اس̑تقرار ̮شاط القطاع

  .يتفضل ǫٔ˨دكم

  :المس˖شار الس̑يد س̑يدي الطيب الموساوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  الس̑يدة الوز̽رة،
لازالت الس̑يا˨ة المغربية تعاني من ̊ديد من السؤال يتعلق Դلس̑يا˨ة، 

المعيقات التي تنعكس سلبيا ̊لى قدرتها التنافس̑ية والب̱̀ات التحتية، ح̀ث 

                                                 
4 Conseil Régional du Tourisme 
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دوߦ، Դلإضافة إلى عنصر النظافة  136من ǫٔصل  80يحتل المغرب المرتبة 
والص˪ة، وكذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، النقص في الموارد الˌشرية المؤهߧ في 

ة Դلس̑يا˨ة، الشيء، الس̑يدة الوز̽رة، ا߳ي يؤ˛ر سلبا ̊لى المهن المرتبط
  .المساهمة في الإنتاج ا߱ا˭لي الإجمالي

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما هي الإجراءات ǫٔو التدابير المت˯ذة للاس˖ۢر والمؤهلات الس̑ياح̀ة 

  ̥لنهوض Դلقطاع الس̑ياݮ واس̑تقراره؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ߵ ̥لجواب ̊لى السؤالالس̑يدة الوز̽رة، الكلمة 

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

قˍل يمكن ما نتكلمو ̊لى النقص ǫٔو المشاكل دԹل القطاع الس̑ياݮ، 
اݮ وا̥لي ˊرهن لابد ǫٔن نذ̠رو المؤهلات الكˍيرة ا̥لي عندԷ في القطاع الس̑ي

اҡٔولى ماشي اҡٔرقام  30̊ليها المغرب ̠وݨة س̑ياح̀ة ̊المية مصنفة ضمن 
ف̲بقى نذ̠رو بهاذ المؤهلات Դش نعرفو بˆنٔ هاذ القطاع ࠐم وعمل .. ا̥لي

مجهودات، ǫٔولا المؤهلات الحضرية، المغرب يتوفر ̊لى ˔راث حضري ࠐم، 
ذߵ المؤهلات الطبيعية عندԷ وكا̽ن وا˨د ا߽هود في ˔ثمين المدن العريقة، ك

  .كلم من الشواطئ وعندԷ المناظر والجبال كذߵ 3500
عندԷ الب̱̀ات التحتية، ҡٔن كاينة ب̱̀ة تحتية ࠐمة، وقمنا Դس˖ۢر ࠐم 
يمكن ما كاف̿ش، ولكن الب̱̀ة التحتية عصرية وࠐمة، ومك̲تنا بوا˨د ا̦نمو 

  .ࠐم في قطاع الس̑يا˨ة
، فˍ߲ المغرب ب߲ م˖سامح وم̲ف˗ح ̊لى العالم كذߵ، عندԷ مˍادئ وقيم

وǫمٓن، وكذߵ ˭لال هاذ اҡٔزمة شف̲ا ̠يفاش المغرب دˊر هاذ اҡٔزمة ̎ير 
، خرجو بعض المواقع الإ̊لام̀ة ا߱ولية قالت "19-̠وف̀د"المس̑بوقة دԹل 

بˆنٔ دˊرԷ هاذ اҡٔزمة كدوߦ غنية، وهذا كذߵ مكسب ̥لس̑يا˨ة المغربية، 
  .لسمعة والشهرة دԹل المغرب ̠وݨة س̑ياح̀ة ࠐمةҡٔن ̎ادي يحسن ا

فۤ يخص العمل دԹل هاذ القطاع لتحسين المؤشرات دԹل الس̑يا˨ة، 
) la résilience(خصوصا بعد هاذ اҡٔزمة، ف̲ذ̠ر بˆٔن، ǫٔولا، كان وا˨د 

في هاذ القطاع، ولكن كا̽ن إستراتيجية م˗كامߧ، ǫٔول ˨اˡة كان ̊لينا نبقاو 
اولات ا̥لي ت˖ش̑تغل اليوم في الس̑يا˨ة و̊لى م̲اصب محافظين ̊لى المق

  .الشغل في هاذ القطاع
Զنيا، ̮ش̑تغلو ̊لى إنعاش الس̑يا˨ة، اليوم ق̀ود السفر ̎ادي تنقص 
تدريجيا، وعندԷ خطة إنعاش ࠐمة، ҡٔن كا̽ن وا˨د المنافسة في ا߱ول 
ا المقاربة ̥لمغرب، وكا̽ن كما ذ̠رتو الإصلا˨ات وكان دينام̀ة ˡديدة خصه

تعطى للاس˖ۢر في القطاع الس̑ياݮ، ماشي ̎ير في الإيواء الس̑ياݮ، ҡٔن 
عندو دور ࠐم في سلسߧ القيم، ولكن جميع من ̼شارك في الس̑يا˨ة، 
د الصغرى، فاح̲ا في ˨اˡة  lوخصوصا الشركات الصغرى و

)l’animation( ة ̥لش̑باب يجيو لهاذ القطاع، وكان خصˡفي ˨ا ،
ஒليات، اح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊لى ǫ  لԹليات ̥لتكو̽ن لجلب هاذ المهارات دஒ ǫ

 une)الش̑باب في هذا القطاع، Դش نقولو لهم بˆٔنه يمكن ̽كون عندهم 
carrière) ࠐمة في هذا القطاع وكذߵ وسائل ̥لتمويل.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي

  :المس˖شار الس̑يد س̑يدي الطيب الموساوي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

̮شكرك ̊لى العمل ا̥لي قائمة به، ولكن ̮شكر كذߵ المك˗ب الوطني 
̥لس̑يا˨ة وا߽هودات ا̥لي دا̽ر̽ن، ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، هناك مشاكل، 
ǫٔولا، مشاكل وكالات اҡٔسفار، ̡كراء الس̑يارات، وǫٔصحاب الف̲ادق، 

الس̑يدة الوز̽رة، راه تجاهلتو الحكومة كامߧ تجاهلت مطا̦بهم، نطلب م̲كم، 
وكذاك ̥لبزارات كما ǫٔشار بعض الإخوان مؤخرا، ا̥لي هوما .. Դل̱س̑بة

كذߵ كاريين والكراء إلى ˨د السا̊ة بعض الماߵ ما تخلص في الكراء 
  . دԹلو

وهذا، الس̑يدة الوز̽رة، خصكم تنظرو ف̀ه، هذا راه مشكل عميق، 
وԴء وإن شاء الله مشكل ا̥لي هو يؤ˛ر، فين هناك مشاكل دԹل هاذ ال

يفك̲ا من بˆٔسه ويفك المسلمين كاملين من بˆٔسه، المشكل عويص، ولكن، 
الس̑يدة الوز̽رة، لابد ˔رد Դلكم مع بعض الوكالات، وبعض الف̲ادق ا̥لي 

كا̽ن بعض الف̲ادق الس̑يدة الوز̽رة ا̥لي من بداية هذا الوԴء .. هوما الف̲ادق
. ̥لي يعاونهم، الس̑يدة الوز̽رةوهم مقفولين، راه خصهم الصيانة وخصهم ا

̊لى اҡٔقل، الس̑يدة الوز̽رة، يعاونهم Դلشراء ا̥لي راه يصدرو لا من ا߱ار 
̊لى اҡٔقل، Դش الس̑يدة الوز̽رة ) TVA5(من الإعفاء من .. البيضاء
  .يعاونو

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

: ، الموضوعالسؤال الرابع عشر ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  ".معاԷة ǫٔجراء القطاع الس̑ياݮ"

  .تفضلي اҡٔس̑تاذة
  

                                                 
5 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  . ̮سائلكم حول معاԷة ǫٔجراء القطاع الس̑ياݮ

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

النقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية و 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
فˆؤلا، نعاود نذ̠ر بˆنٔ بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره 

̎ير المس̑بوقة، " 19- ̠وف̀د"الله، عرف تدبير اس̑ت˝̲ائي لهاذ اҡٔزمة دԹل 
بعض انعكاسات وكان هذا التدبير عنده Զٓǫر ا̥لي مك̲نا Դش نتفاداو نو̊ا ما 

  .هاذ الجائحة
فˍالطبع هاذ الجائحة كان عندها انعكاس ̠بير ̊لى قطاع الس̑يا˨ة، 

ات الحكومة Դٕجراءات ࠐمة ˭اصة بهاذ القطاع lو.  
ǫٔولا، في الفترة اҡٔولى ̊بر لجنة اليقظة Գق˗صادية، ففي ثلاث اҡٔشهر 

ة من يونيو اҡٔولى دԹل الجائحة كان وا˨د التدابير ǫٔفق̀ة، وبعد هاذ الفتر 
كان ˊرԷمج تعاقدي ˭اص بقطاع الس̑يا˨ة، وكان  2021إلى يونيو  2020

ǫٔولوية دԹل هاذ البرԷمج عقد هو يبقاو المؤسسات الس̑ياح̀ة ̊ا̼شة Դش 
يحافظو ̊لى م̲اصب الشغل في القطاع الس̑ياݮ، وكانت تتعني مؤسسات 

ن وكالات الإيواء الس̑ياݮ المصنفة، وكالات اҡٔسفار، تنعاود نذ̠ر بˆٔ 
اҡٔسفار حتى هوما كان عندهم الحق في هاذ البرԷمج عقد، كذߵ المطاعم 

  .الس̑ياح̀ة، النقل الس̑ياݮ والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين
درهم  2000ا߱عم دԹل تقريبا : فمن ǫٔهم الإجراءات ا̥لي يمكن نذ̠ر هي

، فإلى متم شهر 2021ويونيو  2020شهرԹ ˭لال هذه الفترة بين مارس 
ˡǫٔير  80.000مقاوߦ س̑ياح̀ة، ǫٔكثر من  5580تم دعم تقريبا  2021ماي 

في مجال القطاع الس̑ياݮ ا̥لي اس̑تفادو في هاذ البرԷمج عقد، كذߵ 
درهم والتغطية  2000المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ҡٔول مرة ت̿س̑تافدو من هاذ 

  .الصحية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ الس̑يد الرئ̿س

  :الحق ˨̿سانالمس˖شار الس̑يد عبد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شارون،
  الس̑يدة الوز̽رة،

م̲ذ قدومك إلى هاذ القطاع تيعاني القطاع معاԷة ˡد قوية و̊اد زاد مع 
الجائحة، فالف̲ادق والمطاعم ووكالات اҡٔسفار والنقل الس̑ياݮ، كلشي 

، بمعنى ما بعد يونيو 2021وقفو ا߱عم في يونيو تيعاني، وǫٔنتم قلتو ̎ادي ت
واش .. ǫٔش̑نو الحكومة ما زال ما عندها والو، مازال ما عندكمش 2021

  ̎ادي ̼س̑تمر ا߱عم ǫٔو ̎ادي يتوقف؟
Դلإضافة لهاذ الشي، الس̑يدة الوز̽رة، فˆنٔتم وقفتم، ملي ج̀تو لهاذ 

ا̥لي كانو القطاع، وقفتي التكو̽ن هاذ الس̑نة هاذي ما ˔كونوش الطلبة 
ت̿˗كونو في المعاهد دԹل التكو̽ن، وǫٔكثر من هذا عرضت الموظفين دԹل 
المعاهد لعدم Գس̑تقرار Գجۡعي، واح̲ا ˨اولنا كبرلمان نˆˡٔلو ̊لى اҡٔقل 

يونيو، ̊لى ǫٔمل ǫٔنك ˔كلمي مع  ǫٔ30شهر ا̥لي ̎ادي ت̱ته̖ي نهار  6وا˨د 
دك في القطاع مع هاذوك الناس وتذا̠ري معهم وتحلي المشاكل ا̥لي عن

الموظفين دԹل القطاع، لكن ا˭ترت ǫٔنك تصمي اҡٔذان دԹߵ وǫٔنك تهربي 
إلى اҡٔمام، تلاق̀ناك هنا وطلبنا م̲ك لقاء وما در̝يهش، طلبو ߵ الناس 
دԹل النقابة لقاء وما در̝يهش، ج̀نا طرح̲ا السؤال ذيك المرة هنا واتصل 

 une(ناه، و̊اود طرح̲اه دԹل ا̥ليل وˡǫٔل  12بيا المس˖شار دԹߵ في 
autre fois (وتغيˌتي ما ج̀ت̿ش.  

واليوم، الس̑يدة الوز̽رة، طرح̲ا ̊ليكم سؤال ǫنيٓ في الموضوع، لك̲ك 
رفضت ǫٔن تجيبي ̊ليه، وǫٔنت ̎ادية فقط مˍاشرة فقط Դغية تدوزي 
ه كان، وԳم˗˪اԷت دԹل هاذ الس̑نة هاذي تنظمو  lهاذيك المعاهد بˆئ و

يفاش  Դلوا˓ساب، كا̽ن شي ام˗˪اԷت الس̑يدة الوز̽رة Դلوا˓ساب؟ و̠
  سا̊ة حتى هي ̎ادي تد̽رها لهم Դلوا˓ساب؟ 180هذاك التداريب دԹل 

  الس̑يدة الوز̽رة،
وراه كا̽ن .. خصك تجاوبنا، ما يمك̱ش تبقاي ̊امߧ هاذ الطريقة دԹل

عندك النقابة، عقدي اجۡع مع النقابة، ما يمك̱ش تبقاي ̎ادية رافضة 
  .مع النقابة اҡٔكثر تمثيليةالحوار 

  بغيناك، الس̑يدة الوز̽رة، تجاوب̲̿ا ̊لاش رافضة هاذ القطا̊ات؟ 
̎ادي تخلي العقار  3معهد،  12بغيناك تجاوب̲̿ا لماذا تصر̽ن ̊لى تفويت 

  .دԹلهم ǫٔش̑نو Դغية تد̽ري به؟ قولي لنا
المعاهد فين ̎ادي يمش̑يو يقريو؟  3وهاذوك اҡٔساتذة ا̥لي في هاذوك 

̎ادي يقريو  ̎ادي يمش̑يو ̥لتربية الوطنية وشديتي المعاهد دԹلهم فينǫٔنت 
  هوما؟

Դل̱س̑بة ̥لمعهد دԹل ورزازات والمعهد دԹل طنˤة والمعهد دԹل الرԴط 
يهمش إلى Դغية المصل˪ة؟    ̊لاش ما فو̝

قولي لنا السˌب ̊لاش مازال ما ˓سˤلوش الطلبة دԹل هاذ الس̑نة 
  Դش يقراو العام الجاي؟ 

  لي لنا، الس̑يدة الوز̽رة، لماذا لم تحترمي توصيات ا̥لجنة البرلمانية؟قو



  2021يل ǫٔˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

19 

 )2021 يونيو 08( 1442 شوال 27

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

، قلنا لكم راه ̎ادي يبقى ا߱عم حتى وا˭ا، كنا في اҡٔجراء دԹل القطاع
ليونيو، ǫٔنت ا̥لي قلت ما ̎اد̼ش يبقى حتى مورا يونيو، وقلنا لكم Դقي 

  .كا̽ن مشاورات مع القطاع
فۤ يخص التكو̽ن، هذا مجال ࠐم ˡدا، وكتطالبو يوم̀ا Դلإصلاح دԹل 
م̲ظومة التكو̽ن، ҡٔن التكو̽ن هو المس̑تقˍل دԹل الش̑باب، والتكو̽ن 

وارد الˌشرية ǫٔهم ˨اˡة في قطاع الس̑يا˨ة هي الموارد الˌشرية، ملي والم
درهم Դش ̯كونو  50.000المعاهد التكو̽ن دԹل القطاع الس̑يا˨ة تتكلف̲ا 

تمشي لوزارة التربية الوطنية ǫٔو  وتتقام ) l’OFPPT6(وا˨د الشخص و̝
ام درهم، Էǫٔ مسؤوߦ Դش ̽كون وا˨د التدبير دԹل المال الع 7500̊ليك بـ 

 50.000درهم في بلاصة ما خصن̿ش Էǫٔ تقام ̊ليا بـ  7500ا̥لي تتكلف 
  .درهم في الوزارة دԹل الس̑يا˨ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
تدهور "السؤال اҡنٓ الخامس عشر لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه 

Էائحة ̠وروˡ وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ˉسˌب تداعيات."  
  .فليتفضل ǫٔ˨دكم

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة،

̮سائلكم عن التدابير التي س̑تقوم بها الحكومة ߱عم ف˄ة المرشد̽ن 
  الس̑ياح̀ين؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .دة الوز̽رةالكلمة ̥لس̑ي

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي
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  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

فالمرشد الس̑ياݮ ˔يمثل مكون رئ̿سي ̥لمنتوج الس̑ياݮ الوطني، 
Էنمية التراث الطبيعي والثقافي لبلاد ، تيلعب وا˨د ا߱ور محوري في ˔ثمين و̝

  .فجودة المنتوج مرتبطة بجودة الخدمات المقدمة من طرف هاذ المرشد̽ن
في إطار المبادرات ال˖شريعية، تفا̊لت الوزارة إيجابيا مع مقترح قانون 
تقدم به فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̠يهدف إلى ف˗ح ا߽ال لتغيير الف˄ة 

المدارات دԹل المرشد̽ن دԹل الفضاءات الطبيعية إلى مرشدي المدن و 
الس̑ياح̀ة وإدراج مجمو̊ة من التعديلات، الغرض منها ǫٔن نˌسطو مزاوߦ 

  .هذه المهنة
كذߵ، ˡائحة ̠وروԷ، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔ˛رت ̊لى ̮شاط 
وعمل المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، في غياب لҢٔسف الس̑ياح اˡҡٔانب واس̑تجبنا 

ه من طرف ҡٔهمية ملاءمة عرض الإرشاد الس̑ياݮ، ح̀ث يتم اس̑تهلاك
السائحين المغاربة، ǫٔولا، وهذا من بين اҡٔوراش التي كانت تعمل ̊ليهم 
الوزارة اليوم Դش ˓شجع المغاربة كذߵ ̊لى اس̑تهلاك هذا المنتوج دԹل 

  .المرشد الس̑ياݮ
من ǫٔهم الإجراءات التي ̼س̑تف̀د منها المرشد̽ن الس̑ياح̀ين في هذه 

وقر، هو م̲ح تعويض جزافي الفترة س̑بق ǫٔن ǫٔشرԷ كذߵ ǫٔمام مجلسكم الم
إلى ̎اية  2020درهم ˭لال الفترة الممتدة من يوليوز  2000شهري دԹل 

مرشد س̑ياݮ ا̥لي اس̑تافدو من  3200، وتم ˓سجيل إلى ˨د اҡنٓ 2021
  .هذا التعويض

كما وجˍت الإشارة ǫٔن الوزارة وافت الصندوق الوطني ̥لضمان 
شد̽ن الس̑ياح̀ين من ǫٔصل دԹل المر  Գ3200جۡعي Դلمعطيات دԹل 

تقريبا، وذߵ من ˡǫٔل Գس̑تفادة من التغطية الصحية ومن ا߱عم،  3900
 la(كما ǫٔشرԷ إليه سابقا ҡٔول مرة ك̿س̑تافدو من هذه التغطية الصحية في 

CNSS7( مرشد س̑ياݮ، سويت الوضعية  3000، وفي هاذ الإطار تقريبا
  .وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀يندԹلهم قˍل اˡҡٔل المحدد في المرسوم الخاص ب

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

اح̲ا ما ك̱شكوش في العمل دԹߵ وا߽هودات دԹلكم ا̥لي كتبذلو 
ئحة توقفت الس̑يدة الوز̽رة، لكن، الس̑يدة الوز̽رة، م̲ذ ان˖شار هذا الجا

هذه الحركة الس̑ياح̀ة Դلبلاد دԹلنا، وتضررت اҡ̮ٔشطة Դ߽ال الس̑ياݮ، 
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من ف̲ادق، من مطاعم، من ماشي بحال المهن اҡٔخرى، Դل̱س̑بة لهذا الجانب 
وهنا نخص Դ̠߳ر الف˄ة دԹل المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ا̥لي وا˨د الف˄ة .. دԹل

ا̥لي هي  3000م وا˨د تقريبا، وكاينة منه %100ا̥لي توقفت من العمل 
صرفت ̊ليهم ا߱وߦ وا˨د اҡٔموال Դهظة Դش ˔كونو، Դش عرفو ا̥لغات، 
  .Դش يد̽رو، هذه الف˄ة هذه راه ماشي سهߧ راها ࠐمة في القطاع الس̑ياݮ

إذن، خصنا نعطيوهم وا˨د اҡٔهمية ونتعاونو معهم ونوقفو معهم، ̯كونو 
د̽ن، إذن إلى ما تعاونناش في ˡا̯بهم، ҡٔن هوما ووليداتهم ǫٔصبحو مشر 

درهم، هاذ المرشد الس̑ياݮ واش  2000معهم، ̠يفما قلتي الس̑يدة الوز̽رة 
̎ادي ˔كف̀ه ̥لوليدات Դش يقراو؟ واش ̎ادي ˔كف̀ه ̥لمع̿شة؟ واش 
̎ادي ˔كف̀ه ̥لكراء؟ واش ̎ادي ˔كف̀ه؟ كاينة ˊزاف دԹل الحوايج ا̥لي 

حول ولا قوة إلا  ؟ راه لا..خص واش ̎ادي يتكسى بهم؟ واش ̎ادي
߸Դ.  

إذن هنا، الس̑يدة الوز̽رة، إن كان بعض الإشكال الجزئي فالمرشد̽ن 
الس̑ياح̀ين ǫٔصبحوا يع̿شون واقعا اجۡعيا مزرԹ ويع̿شون في الفقر، فلهذا 

Դش تعطيوهم وا˨د Գلتفاتة Դش ̽كونو  ،نطلب م̲ك، الس̑يدة الوز̽رة
  .ا̥لي هو ̠يطمحو ࠀ كلشي حتى هوما يتعاونو و̽كونو في وا˨د المس̑توى

  الس̑يدة الوز̽رة،
  .التد˭ل لإنقاذ هاذ الضياع
رفض مجمو̊ة من " صندوق الضمان Գجۡعي"الس̑يدة الوز̽رة، مؤخرا 

الملفات دԹل التعويضات عن المرض، تيقول ࠀ Դش خصهم يخلصو، واش 
راه هاذ .. هو ما عندوش حتى Դش يع̿ش وخصو يخلص هاذ هو سميتو

نام̀ة كتعاون وواجˍنا ̎ادي نعطيو، راه خصهم يتعاونو، الص˪ة راه ا߱ول ال 
هي اҡٔولى خصها نعاونوه و̮سا̊دو ̊لى الص˪ة دԹلو Դش يداوى لا هو ولا 

  .العائߧ دԹلو
وԷǫٔ تنقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، تنطلبو م̲ك لهاذ الف˄ة المهمة ا̥لي 

هم Դش ̽كونو حتى تتلعب وا˨د ا߱ور ࠐم، خصكم تعاونو معهم وتوقفو مع 
  ..هوما

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد فۤ تبقى ߵ من وقت

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

بغيت ̎ير نعاود نذ̠ر، ҡٔن اح̲ا تنعرفو المعاԷة دԹل المرشد̽ن 
س̑ياح̀ين، وا߱وߦ عملت مجهود ࠐم، ҡٔنه Դلرغم من ǫٔنه ما كانوش مصنفين ال 

، طلبا بˆنٔ ̽كون عندهم وا˨د ا߱عم م̲ذ يوليوز )CNSS(وما كانوش في 
العام الماضي، إلى كا̽ن شي مشاكل مع الصندوق دԹل الضمان Գجۡعي، 

دԹلهم  فكاينة وا˨د ا̥لجنة ˭اصة Դلمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، وتنفكو المشاكل

  .تدريجيا بمجرد ما تيوصلو ̥لوزارة
ا߱عم المهم ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين هو ̯رجعو ̥ل̱شاط الس̑ياݮ و̯رفعو 
ق̀ود السفر، ҡٔن خصهم ̼ش̑تغلو Դش ̽رجع عندهم وا˨د المدخول م̲اسب 

  .لهم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ǫخٓر سؤال في هذا القطاع، قطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل 

ي وԳق˗صاد Գجۡعي، لفريق التجمع، ف˗فضل الس̑يد الرئ̿س لطرح الجو 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
˔زخر المناطق الجبلية ԴٕمكاԷت م˗نو̊ة في مجالات الفلا˨ة والغاԴت 

ǫٔن هذه اҡٔ˭يرة ˓شهد  والمراعي والمناجم والس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية، إلا
تˆخٔرا ملحوظا في مجال التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، وتظل مساهمتها 

  .المباشرة محدودة في الناتج ا߱ا˭ل الخام

  الس̑يدة الوز̽رة،
ثمين  ما هي التدابير الإجرائية اҡنٓية التي س˖˗˯ذونها من ˡǫٔل تˆهٔيل و̝

  لكة؟هذه الموارد الس̑ياح̀ة الجبلية بمختلف ربوع المم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

بداية، ǫٔريد ǫٔن ǫٔذ̠ر مجلسكم الموقر بما ورد في الخطاب الملكي السامي 
غشت، وا߳ي د̊ا  20لثورة الم߶ والشعب بتاريخ  66 بمناس̑بة ا̠߳رى

ف̀ه ˡلالته إلى اس̑تغلال الفرص والإمكانيات التي ت˖̀حها الس̑يا˨ة القروية 
Էببلاد.  

ووعيا بˆهمٔية هذا الورش الس̑ياݮ، فالوزارة تولي اهۡما ˭اصا 
 ̥لس̑يا˨ة القروية بما فيها الس̑يا˨ة الجبلية، وجعلناها من ضمن ǫٔولوԹت ˔نمية

الس̑يا˨ة المرتبطة Դلمناطق الجبلية والقروية، ̊بر إ̮شاء مشاريع محلية، من 
شˆنهٔا ˔ثمين المؤهلات والثروات الطبيعية والثقاف̀ة وإ̊ادة دراسات ݨوية، 

  .ǫٔثمرت ˊرامج عمل لتثمين المؤهلات
كا̽ن إ̊داد مسارات س̑ياح̀ة لاك˖شاف مؤهلات هاذ المناطق، 

رافق ̥لترف̀ه لҢ̮ٔشطة الس̑ياح̀ة، كذߵ مكوԷت للاس̑تقˍال والإرشاد، م
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الفلاح̀ة، ) les produits du terroir(مرافق لتثمين المنتوˡات المحلية 
وكذߵ دԹل الصنا̊ة التقليدية ومراكز للإيواء، مˆوٓي إ̽كولوج̀ة، دور 

  .الضيوف القروية، الإيواء عند الساكنة المحلية وا߿ۤت
̥لتنمية الس̑ياح̀ة الجبلية والقروية وقد تم البدء في تنزيل هذا التصور 
يمدن"ǫٔسفي، ˔كلمت ̊لى  -في بعض الجهات، ǫٔذ̠ر منها ݨة مرا̡ش " ǫٔو̠

خ̲يفرة تم إˊرام شراكة من ˡǫٔل ˔نمية المنتوج  -قˍل، كذߵ ݨة بني ملال
الجبلي ̥لمنطقة، كتمشل إ˨داث مسارات س̑ياح̀ة ومكوԷت ˔رفيهية بوا˨د 

درهم ا̥لي ساهم ف̀ه قطاع الس̑يا˨ة تقريبا بـ مليون  200المبلغ تقريبا دԹل 
  .مليون 20

في إطار التعاون المغربي السو̼سري كذߵ تم التوق̀ع في يونيو دԹل 
̊لى اتفاق̀ة شراكة بين الحكومة والكونفدرالية السو̼سرية من ˡǫٔل  2020

تحديث مˆؤى س̑ياݮ Դٕقليم بني ملال، خ̲يفرة وǫٔزيلال بغلاف مالي تقريبا 
  .مليون درهم 11دԹل 

وԴل̱س̑بة ̥لجهات اҡٔخرى، فكاينين مشاورات ˡارية من ˡǫٔل العمل 
̊لى Դش نلقاو موارد مالية لازمة من ˡǫٔل تمويل وتفعيل هذه ˊرامج العمل 

  .الجهوية لتطو̽ر الس̑يا˨ة الجبلية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم ا߳ي يعبر عن الظروف التي يمر 
بها القطاع ̡كل، خصوصا في هذه الظرف̀ة، ̊لى ǫٔمل ǫٔن ف˗ح اҡٔجواء 

  .وعودة الجالية ˔كون قريبة من ˡǫٔل إنعاش القطاع
ǫٔعتقد ǫٔن رواد الس̑يا˨ة الجبلية يتزايدون يوما عن يوم بفعل الضغط 

ا ساكنة العالم بفعل الجائحة، وǫٔعتقد ǫٔن المواقع النفسي والظروف التي تع̿شه
الجبلية والغابوية تبقى الملاذ اҡٔول ̥لساكنة في ظل الضغط الكˍير ا߳ي 

  .نتعرض ࠀ جميعا
߳ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، كما ǫٔكدتم في جواˊكم ǫٔن هناك ̊دة ˊرامج في 

̊لى  طور الإنجاز، إضافة إلى ما يجب ˔ثمينه من ˊرامج سابقة تهم الحفاظ
الفضاءات الطبيعية كالوا˨ات والك˞بان الرملية وتˆهٔيل الموارد الˌشرية، 
و̊لى رǫٔسها مقترح قانون المرشد الس̑ياݮ ا߳ي نطالب بهذه المناس̑بة 
بضرورة إخراˡه من مجلس النواب، بحيث ǫٔن بعض اҡٔطراف دا˭ل 

في  اҡٔ̎لبية تحاول عرقلته و̊دم التصويت ̊ليه لحساԴت ضيقة، ̊لما ǫٔنه مر
  .مجلس المس˖شار̽ن بتوافق الجميع وԴلإجماع

. ̥لمهن الجبلية" تبانت"في هذا الإطار كذߵ، ̯ثمن إ̊ادة ف˗ح مركز 
وԴلمناس̑بة نهنئهم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ǫٔسلوب الإنصات والحوار 
والتواصل الواسع ا߳ي Դشرتموه مع مختلف المهنيين، خصوصا ˭لال فترة 

عية كافة الشركاء تحق̀ق العديد من الإنجازات الجائحة، ح̀ث اس̑تطعتم بم 
  .والمك˖س̑بات التي خففت الوطء ̊لى المهنيين

̯ثمن كذߵ البرامج التي ǫٔنجزتموها لتعز̽ز العرض الس̑ياݮ الجبلي Դٕ̮شاء 
يمدن"محطة س̑ياح̀ة رԹضية ˔رفيهية بمنطقة  بجهة مرا̡ش وݨة بني " ǫٔو̠

  .بها" دǫٔوزو "خ̲يفرة ا߳ي تم ˔ثمين شلالات  -ملال
 -لتعز̽ز هذا العرض، نطالب، الس̑يدة الوز̽رة، Դلتفاتة لجهة طنˤة

، ̠يعرفها الس̑يد وز̽ر "تلمبوط"و" ǫٔقشور"تطوان وԴلضبط بمناطق 
وم̲طقة " الزينات"بجما̊ة " ǫٔمطيل"و" إحرا˔ن"ـ العدل، وكذߵ م̲اطق ب

يجب و߸ الحمد مؤهلاتنا الطبيعية زاخرة وم˗نو̊ة، كل ما هناߵ " تد̎ين"
ǫٔن ̽كون تد˭ل حكومي قوي وفق رؤية شامߧ تجعل من الس̑يا˨ة قاطرة 
القطا̊ات المنتˤة مس̑تقˍلا ببلادԷ، ˓س̑تغل هذه الإمكانيات الطبيعية 

ثمنها   .و̝
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

وي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الج
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
بغيت نقول لكم بˆنٔ ̎ير Դش ̯كمل ̊لى الجواب دԹلي، بˆنٔ الس̑يا˨ة 
الجبلية Դش ̮سا̊دوها خصنا مقاولات صغيرة، خص تف˗ح تعاونيات، 
ஒليات ا̦تمويل  ǫ لتالي ك̱ش̑تغلو ̊لىԴخص الش̑باب حتى هو ̼س˖ثمر، و

اب Դش حتى هوما ̼س˖ثمرو في هذا ا߽ال الوا̊د، والتكو̽ن دԹل هاذ الش̑ب
وا̥لي ̎̿ساهم ̊لى اس̑تقرار الش̑باب في المناطق دԹلهم والوݨات الس̑ياح̀ة 

  .المهمة الجبلية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̊لى مساهمتك القيمة في هذه الجلسة ،الس̑يدة الوز̽رة ك،ǫٔشكر 
الموˡه لكم في قطاع  و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر العدل، والسؤال اҡٔول

̂ٔهيل وعصرنة محاكم المملكة"العدل، وموضو̊ه    ".تق̀يم ˊرԷمج ت
  .هذا السؤال من الفريق الحركي

  .الس̑يد الرئ̿س، تفضل لطرح السؤال

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
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  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
ǫٔطلقت الحكومة ˊرԷمجا لتˆٔهيل وعصرنة محاكم المملكة، سواء من ح̀ث 
البناԹت ǫٔو الخدمات المتˤلية في رقمنتها، وذߵ حتى ˓س̑تجيب لطمو˨ات 

  .المرتفقين
  :̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

  ؟ما هو تق̀يمكم لهذا البرԷمج الطموح المتعلق بتˆهٔيل محاكم المملكة
  ومتى س̿تم تعميم المحكمة الرقمية ̊بر التراب الوطني؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :وز̽ر العدل ،الس̑يد محمد ˊن عبد القادر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
˓سˆلٔون عن تق̀يمنا لهاذ البرԷمج دԹل تˆهٔيل محاكم المملكة، جوߦ 

̿ست حتى لتنغير، المدن الصغرى في ˉس̑يط lرԵ ة في محاكم المملكة، من
ه العداߦ في المغرب بدǫٔ يتغير، هناك ج̀ل  lن وǫٔ المغرب العميق س̿˗ضح
ˡديد من المحاكم، ربما قد لا توˡد حتى في هاذ الجهة دԹل الرԴط، 
بمواصفات عصرية، بولوج̀ات، ˉشاشات تفا̊لية وبظروف اس̑تقˍال 

  .لواݨة اҡٔمام̀ة وظروف ج̀دة للاش̑تغالومكاتب دԹل ا
طبعا، هاذ الشي ما كاف̿ش، العداߦ والقضاء في المغرب ̼س̑تحق ما هو 
ǫٔكثر، والمواطن المغربي وكافة المتقاضين ̼س̑تحقون ما هو ǫٔفضل، ߳ߵ 

  :فاح̲ا عملنا لها ̊دة مدا˭ل لتˆٔهيل هاذ المحاكم
كم عن طريق البناء المد˭ل اҡٔساسي هو تعز̽ز الب̱̀ة التحتية ̥لم˪ا -

والتجهيز، تنˌ̲يو محاكم ˡديدة، ҡٔن البناԹت القديمة ما بقا˓ش صالحة 
لاس˖̀عاب ال̱شاط القضائي، وتنجهزو المحاكم ا̥لي تتحتاج إلى إصلا˨ات 

  ؛وإلى توس̑يعات، وهاذي فيها ميزانية ˭اصة
كذߵ، البوابة اҡٔخرى لت˪ديث المحاكم، هي الموارد الˌشرية عن طريق  -

توظيفات وعن طريق التكوينات وعن طريق الترق̀ات وتعز̽ز الموارد ال 
الˌشرية الكفˆةٔ، المتخصصة التي بفضلها ̼س̑تطيع المرفق القضائي ǫٔن ̼ش̑تغل 

  ؛Դس̑تمرار
كا̽ن هناك مد˭ل ǫخٓر ࠐم ˡدا، وهو المد˭ل دԹل الت˪ديث  -

Թس̑تمرار كنتجو وا˨د العدد دԴ نناǫٔ ل والعصرنة والرقمنة ا̥لي كتجعلنا
التطبيق̀ات والبرمجيات التي ˔رفع الطابع المادي ̊لى المعاملات القضائية وعن 

  ؛تبادل المعلومات
وكا̽ن المد˭ل الرابع، هو المراجعة دԹل ال˖شريعات، كا̽ن قانون  -

المسطرة المدنية وقانون المسطرة الجنائية، وا˨د ا߽مو̊ة دԹل النصوص 
  .ئية وفي العمل القضائياҡٔخرى ا̥لي كتد˭ل في الإدارة القضا

إذن، هناك مجهود م˗واصل مازال يحتاج إلى تعبئة المزيد من الموارد 

المالية والموارد الˌشرية، نحن ̎ير مرԵ˨ين لما وصلنا إليه، هل ا̥لي وصلنا 
 ذإليه ̠يˌشر بˆٔننا نحن في الإتجاه الصحيح ̥لمزيد من مواصߧ العمل في ها

  ا߽ال؟
  .وشكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

Է˭ذ في التعق̀ب دԹلي م̲ين جˍدتو، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا كنعرفو 
ا߽هودات الجبارة ا̥لي قامت بها الوزارة ̊لى الصعيد الوطني، ولكن، 

̽ن عندԷ وا˨د البناية ا̥لي الس̑يد الوز̽ر، قˍل ما ندوز ̥لتعق̀ب دԹلي، كا
هي بناية محكمة Գس̑ت˃̲اف، الس̑يد الوز̽ر راك ǫٔنت زر˔يها، محكمة 
Գس̑ت˃̲اف بˆٔسفي، واش هاذيك البناية، الس̑يد الوز̽ر، Դق̀ة ك˖شرف 

كذߵ حتى المرتفقين ا̥لي ̠يجيو  ؟هاذوك اҡٔساتذة اˡҡٔلاء ا̥لي ̠يولجو لها
اߦ، ولكن إلا ج̀تي ̥߲ا˭ل راه ما راه بقا ̎ير قصر العد ؟لهاذيك المحكمة

رغم ǫٔن فهاذ وا˨د العدد دԹل القوانين دԹل .. كا̽ن والو لا بناԹت ولا
الميزانية راه كنطرحو هاذ السؤال، هاذ المحكمة فين وصلات البناية دԹلها؟ 

  .ولا تجهيزها؟ ولا ̊لى اҡٔقل إ̊ادة Գعتبار لهاذ المحكمة

  الس̑يد الوز̽ر،
: Գس̑ت˃̲اف دԹل ǫٔسفي، راه ̠يولجها ثلاثة دԹل اҡٔقاليمراه هاذ محكمة 

ǫٔسفي، اليوسف̀ة والصو̽رة، ولكن لҢٔسف اح̲ا هاذوك القضاة، اح̲ا راه 
ҡٔن هذاك البناԹت ا̥لي هوما فيها اҡٔساتذة .. ت̱˗ˆٔسفو Դش يبقاو في هذاك

لا ˓شرف العداߦ، إلا ما كا̮ش ̠يف ما قلنا الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ما 
ش ا߽هودات ا̥لي تبذلت، واح̲ا شف̲ا وا˨د العدد دԹل المحاكم ̠يف كنكرو

  .ما قلت، الس̑يد الوز̽ر، في الجبال ولكن في المس̑توى المطلوب
̮شكركم ̊لى جواˊكم  ..ذاكو̯رجعو، الس̑يد الوز̽ر، إلا كان Դقي لينا 

وتفا̊لا معه، ونود اԶٕرة بعض الملاحظات وԳقترا˨ات التي ي̱ˍغي 
  :يها ومعالجتها هيԳ̯كˍاب ̊ل

ǫٔولا، من Դب الواقعية والموضوعية، لا يمك̲نا إلا ǫٔن ننوه Դ߽هودات 
التي تبذلها وزارة العدل لمواصߧ تنزيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لاس̑تكمال 
الإصلاح الشامل لمنظومة العداߦ وتنف̀ذ البرامج المسطرة، لضمان اس̑تقلال 

القضائية والرفع من نجا̊ة وǫٔداء المحاكم، ̎ير القضاء وتˆٔهيل وتحديث الإدارة 
ǫٔنه وԴلنظر ̥߲ور المحوري والإستراتيجي ̥لعدل في العديد من ا߽الات 
Գق˗صادية وԳجۡعية والس̑ياس̑ية، فإننا نتطلع إلى اتخاذ المزيد من 
المبادرات والتدابير التي تهدف إلى عصرنة ǫٔساليب الإدارة القضائية 

  .وتحد̽ثها
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، ǫٔمام ما يواˡه العالم من تحدԹت وما ̼شهده من قفزات في Զنيا
  ..اس̑ت˯دام نظم الاتصال والمعلوم̀ات، ̼س̑توجب العمل ̊لى ˓سريع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، شكرا، شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

كنت في المحكمة التˤارية بطنˤة، ونفس الߕم  ҡٔԴمس، ǫٔسفيǫٔذ̠ر 
قلته شخصيا ̥لسادة القضاة والموظفين، هذه محكمة ̎ير لائقة ̥لعمل، لكن في 
المقابل Թ إما ̠يكون هناك ورش البناء م˗قدم، Թ إما كتكون دراسات 

لا توˡد بناية وا˨دة ࠐترئة و̎ير م̲اس̑بة، ولا توˡد في مقابلها .. م˗قدمة
بناية، وهناك  33لҢنٓ، تم تدشين  2020ش م̲طلق، من ينا̽ر دراسة وور 

مشروع في طور  24مشروع في طور الإنجاز، ورش مف˗وح و 32
  .ا߱راسة، ولازال ذߵ ̎ير كاف

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ظاهرة "السؤال الثاني في هذا القطاع ̥لفريق Գس̑تقلالي، موضو̊ه 
  ".ار الغيرԳس˖̀لاء ̊لى عق

  .يتفضل ǫٔ˨دكم من الفريق Գس̑تقلالي

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إˊراهيم شريف
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
إن اس˖شراء ظاهرة Գس˖̀لاء ̊لى عقار الغير ˉشكل ̎ير قانوني 

النص القانوني، و̽زعزع ̼شكل مسا خطيرا ҡٔԴمن التعاقدي وبقدس̑ية 
اس̑تقرار المعاملات ويؤ˛ر سلبا ̊لى Գس˖ۢرات، ولعل هذا ما نبه ࠀ 
ˡلاߦ الم߶ في رسالته لوز̽ر العدل، ح̀ث ǫٔكد ˡلالته ̊لى خطورة هذه 
الظاهرة التي تواصل اس̑تف˪الها، و̊لى مساسها ҡٔԴمن القانوني والعقاري 

  .وبحق الملك̀ة ا߳ي يضمنه دس̑تور المملكة
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  ما هي الإجراءات العملية التي تم اعۡدها لمحاربة هذه الظاهرة؟
  وإلى ǫٔي ˨د تم التخف̀ف من اس˖شرائها؟

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ناك رساߦ، رساߦ ملك̀ة ˉشˆنٔ هاذ الظاهرة فعلا، كما تفضلتم، ه 
الإجرام̀ة دԹل Գس˖̀لاء ̊لى عقارات الغير، و˓شكلت ̊لى إ˛رها لجنة 
˓ش̑تغل، ˓شرف ̊ليها وزارة العدل، عقدت ̊دة اجۡ̊ات وقدمت ̊دة 
مˍادرات ومراجعات قانونية واش̑تغلت في اتجاه مقاربة ˓شريعية ومقاربة 

  .تنظيمية
نية ̊ديدة م˞ل مدونة الحقوق العي̱̀ة، القانون فهناك مراجعات قانو 

الجنائي، المسطرة الجنائية وقانون Գلتزامات والعقود، ˔راجعات وا˨د العدد 
دԹل القوانين ا̥لي ما تخل̿ش الفرا̎ات دԹل Գس˖̀لاء ̊لى العقار، اح̲ا 
اҡنٓ بصدد دراسة اԶٓҡر دԹل هاذ المراجعات ̊لى التقليص من هاذ 

  .ذيالظاهرة ها
في المقاربة التنظيمية ǫٔيضا، كان وا˨د العملية دԹل الجرد ߿تلف 

 4073حصيناها ا̥لي هي ࠐمߧ، وا̥لي وصلت لـ االعقارات المحفظة، المهمߧ، 
عقار، كذߵ الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية طلقت وا˨د الخدمة رقمية 

هاذ التطبيق هاذي وهي ا̥لي تمكن المالكين المنخرطين في " محافظتي"دԹل 
ǫٔو في هاذ الخدمة Դش ي˖ˍعو الوضعية دԹل اҡٔملاك دԹلهم، ف˗بذل وا˨د 

  .ا߽هود ̠بير ˡدا
مؤخرا، المنجز اҡٔ˭ير ا̥لي اح̲ا كنوضعو ̊ليه ا̥لمسات اҡٔ˭يرة، بل 
بدينا كنفعلوه وهو قا̊دة بياԷت لت˖ˍع قضاԹ الإس˖̀لاء ̊لى العقار المعروضة 

ا ̎ادي نجمعو هاذ الس̑نة هاذي Գجۡع اҡٔول دԹل ̊لى المحاكم، وقريب
ا̥لجنة دԹل Գس˖̀لاء ̊لى العقار، ا̥لي ̠يكونو فيها مختلف المتد˭لين، من 
ا߱ا˭لية، النيابة العامة، المحافظة العقارية إلى ̎ير ذߵ، وغنقدمو توصيات 
لمراجعة بعض القوانين اҡٔخرى ا̥لي مازال خصها التدق̀ق، ونقدمو ǫٔيضا 
النتائج، ولكن Դش نطمˆنٔ الس̑يد المس˖شار المحترم ǫٔن الظاهرة اҡنٓ في 
تقلص وتم الحد منها، وهناك فقط بعض القضاԹ المعدودة ا̥لي هي معروضة 

  .اليوم ̊لى المحاكم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إˊراهيم شريف
  .لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه الإيضا˨ات شكرا

واح̲ا ̠يف ما ǫٔشرت في الجواب دԹلكم ̊لى ǫٔنه ن̱˗ظرو ̊لى ǫٔنه العمل 
دԹل ا̥لجنة ا̥لي ك˖شرفو ̊ليها ̊لى ǫٔنه ̽كون تعميم دԹل الخلاصات ودԹل 
المعطيات كذߵ ودԹل الخلاصة دԹل العمل دԹلها، كا̽ن تدابير م˗˯ذة 
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  .ني العقار المحفظولكن تقريبا كلها تع
عندԷ ݨة إدارية ا̥لي هي مخاطب ا̥لي  ،بطبيعة الحال ،العقار المحفظ

هي الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية، ولكن ما يلاحظ في بلادԷ هو تعدد 
هذه اҡٔنظمة العقارية، ما كاي̱ش ̎ير العقار المحفظ، كا̽ن كذߵ ǫٔنظمة 

بلادԷ مازال عندԷ وا˨د الجهة  ǫٔخرى، وعقار ̎ير محفظ، لحد اҡنٓ مازالت
إدارية ا̥لي تعنى بضبط هذه العقارات ̎ير المحفظة، مشمولاتها، ملا̠يها، 
إذن هذا مجهود ا̥لي خصو يدار ̊لى المس̑توى الوطني، كان ربما وا˨د 

ا̥لي ) le cadastre national(الورش دԹل المسح العقاري الشامل ǫٔو 
ا ربما لمعيقات ما مش̲̿اش ف̀ه، ولكن كانت انطلقت ف̀ه بلادԷ، ولكن نظر 

هذاك ورش ࠐم، وخص تفعيلو، Դش نعرفو ملي نقولو ̊لى ǫٔنه Գس˖̀لاء 
̊لى العقار، ̎ير ما خصناش ̯ركزو ̊لى م̲ظومة العقار المحفظ فقط، وإنما 
كذߵ العقار ̎ير المحفظ خصنا ̯ربطوه عندԷ من اஒҡليات والوسائل كذߵ 

  .درو نجحو بها هاذ الورشالˌشرية والتق̲ية ا̥لي نق
كذߵ تحدثتم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى العقار المهمل، ما كنعرفوش ǫٔش̑نو 
هي المعايير ا̥لي نقدرو نحددو بها واش هاذ العقار ࠐمل ولا ̎ير ࠐمل، 
واش العقار دԹل شخص ا̥لي سا̠ن في المدينة ǫٔخرى ̎ير المدينة ا̥لي 

عقار ࠐمل؟ واش كنتكلمو عن ̠يقطن بها وا̥لي يقدر ̠يتعهدو واش هذاك ال
 ؟ǫٔراضي مˍنية ولا ̎ير المب̱̀ة، ولكن في إطار في ˨اߦ مادية ا̥لي هي ࠐمߧ
  .إذن خصنا معايير موضوعية ا̥لي نقدرو نعرفو بها الحاߦ دԹل العقار المهمل

إذن Դل̱س̑بة لنا هذه تدابير ا̥لي هي إجراءات مزԹنة، كنتكلمو ̊لى 
ا˨د الإمكانية Դش يعرف الوضعية دԹل العقار ا̥لي كتعطي ̥لو " محافظتي"

دԹلهم، م̲ين نتكلمو عن العقود الرسمية دԹل البيع ودԹل الوكاߦ ا̥لي ̊اد 
خصها تعود محررات رسمية عن طريق المحامي ولا عن طريق الموثق ولا عن 
طريق العدل، إلغاء المحررات العرف̀ة، كلها إجراءات، ولكن لابد من ˔رسانة 

  .ة وكذߵ البت في الملفات القانونية المعروضة ̊لى المحاكمقانوني
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر العدل
شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى ما تفضلتم به من اقترا˨ات ࠐمة، 

 .في العمل دԹلناس̑نˆٔ˭ذها بطبيعة الحال بعين Գعتبار 
̎ير Դش نˆكٔد Դلجهود المبذوߦ لحد اҡنٓ بدات كتعطي النتائج، فإلى 

ملف ا̥لي معروضة ̊لى المحاكم، وا̥لي  42مارس المنصرم، كا̽ن  30˨دود 
  :هو موزع كما يلي

ߧ التحق̀ق 17هناك  -   ؛ملف للاس˖̀لاء ̊لى العقار في مر˨
ߧ دԹل المحاكم 3و -   ؛ة ԳبتدائيةدԹل الملفات في المر˨
  ؛دԹل الملفات في Գس̑ت˃̲اف 14و -

ߧ النقض 8و -   .دԹل الملفات في مر˨

إذن هاذي هي داԴ الظاهرة محصورة في الملفات المعروضة ̊لى المحاكم 
دԹل المملكة، بطبيعة الحال يمكن ˔كون هناك شي ˨الات هي ما 

ا هاذ العقار معروضاش ̊لى القضاء، وحتى هي ǫٔيضا خصنا ن˖ˍعوها بما فيه
  .ا̥لي تفضلتو به ̎ير المحفظ

إذن في Գجۡع المقˍل دԹل ا̥لجنة، بطبيعة الحال هي غتنف˗ح ̊لى 
Գقترا˨ات ماشي فقط دԹل ǫٔعضاء ا̥لجنة، ҡٔن هاذ الموضوع في هاذ 

  .القا̊ة تذا̠رԷ ف̀ه مرارا، وسجلت الملاحظات دԹلكم ونˆٔ˭ذها بعين Գعتبار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

السؤال ما قˍل اҡٔ˭ير، ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، 
  ".المحاكمة عن بعد وضمان حق المحاكمة العادߦ"وموضو̊ه 
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
يمقراطي Գجۡعي، اخ˗ارԷ اليوم السؤال نحن في الفريق ا߱س̑توري ا߱

  .المتعلق بضماԷت المحاكمة العادߦ في ظل المحاكمة عن بعد
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
هذا موضوع تطرح في سؤال محوري فعدة .. لن ǫ̠ٔرر المعطيات ا̥لي

س̑بات، والس̑ياق دԹل اҡٔزمة وإ̎لاق السجون و̊دم إمكانية م˞ول م̲ا
المعتقلين ǫٔمام المحاكم، جعلنا ند˭لو في هاذ الإجراء هذا، وكان هناك نقاش 
ࠐم ˡدا ̠يتعلق بضماԷت المحاكمة العادߦ ا̥لي تفضلو وطرحوها وا˨د العدد 

ك حرص ̊لى دԹل السادة المس˖شار̽ن، وب̲̿ا بˆٔنه كان من البداية كان هنا
ضمان المحاكمة العادߦ، ̎ير هو ǫٔح̀اԷ هاذ المبدǫٔ دԹل المحاكمة العادߦ ̠يفما هو 
معروف في المنظومة اҡٔممية دԹل حماية حقوق الإ̮سان، ǫٔح̀اԷ تعطاه 
دلالات ما قˍل الثقافة الرقمية، يعني المحاكمة العادߦ من حضورية وتواݨية 

لرقمية التي تجعل م˞لا التوق̀ع الإلكتروني و̊لانية، هي لا ˓س̑تحضر الثقافة ا
هل يعتبر ) la visioconférence(ࠀ حجية قانونية، وبˆنٔ التناظر المرئي 

  ! حضورا؟
Էǫٔ ̎دا عندي اجۡع دԹل وزراء العدل العرب بـ 

)visioconférence ( هل سˆعٔتبر ̎ائبا ولا ˨اضرا؟  
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بعين Գعتبار،  إذن فكا̽ن وا˨د العدد دԹل المفاهيم خصنا Է˭ذوها
وم̲ين نجيو Է˭ذو المحاكمة العادߦ والمعايير والضماԷت ا߱س̑تورية دԹلها، 

  .نحاولو ند˭لوها في هاذ الثقافة
ونقدر نقول ߵ وا˨د القضية ǫٔخرى، اح̲ا م̲ين طلق̲ا هاذ العملية 
جعلناها مشروطة بموافقة المعتقل ودفا̊ه، ̊لما بˆنٔ في وا˨د الب߲ مجاور، 

وߦ طعن وǫٔسقط تدبيرا تدار في ظل ǫٔزمة ̠وروԷ ا̥لي ماكا̮ش مجلس ا߱
  .ف̀ه هاذ Գعتبار ا̥لي اح̲ا درԷه مس̑بقا، ǫٔن ˭اص يد̽ر الموافقة

لحد اҡنٓ لا يوˡد ǫٔي طعن، والحمد ߸ بلادԷ زاخرة ஒҡԴليات وا߽الس 
وم̲ظمات حقوق الإ̮سان والفعاليات، لا يوˡد ǫٔي وا˨د ا̥لي طعن في هاذ 

ة، ا߱فاع كان مشارك، النقˍاء كانوا مشاركين، الجمعيات، بل ǫٔكثر من المحاكم
ذߵ في شهر ǫٔˊريل المنصرم، بمناس̑بة مرور س̑نة ̊لى المحاكمة العادߦ، نظمنا 
ندوة ˉشراكة مع ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية وا߽لس الوطني لحقوق 

هاذي؟ سميتها  الإ̮سان ورئاسة النيابة العامة، ǫٔش̑نو سميتها هاذ الندوة
، Դش نبين ߵ بˆنٔه الهاجس "التقاضي عن بعد وضماԷت المحاكمة العادߦ"

دԹل المحاكمة العادߦ ˨اضر، ولكن ǫٔيضا مع نوع من الثقة وԳطمئنان، بˆنٔ 
هاذ المحاكمة خصها مرجعية قانونية، وهي ا̥لي وضعناها وا̥لي هي موجودة 

  .اҡنٓ في اҡٔمانة العامة دԹل الحكومة
  .كراش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  الس̑يد الوز̽ر،

السؤال Դلضبط ̠يتمحور القاضي الجنائي لما ̠يحكم، ̠يحكم بناء ̊لى 
الق̲ا̊ة دԹلو، الق̲ا̊ة كتجسد لو في المحاكمة الحضورية م̲ين ̠يطبق هاذ 

  .̊ليهاالمبادئ ا̥لي ˔كلمتو 
السؤال، هاذ القاضي الجنائي م̲ين غيبغي يصدر حكم عن بعد، 
السˤين ولا المتهم في السجن واش ̠يوصل ̽كون هاذيك الق̲ا̊ة عن بعد؟ 
ممكن إلى شف̲ا ا߱ول المتقدمة، كتبقى اҡٔݨزة ا̥لي كتلعب دور، السˤين 
إلى هو في السجن ك̿شوف القا̊ة كلها، الحضور كلهم، كا̽ن الشهود، 

  .نيابة العامة والقضاة وا߱فاع دԹلو، هنا نقدرو نتكلمو عن المحاكمة عن بعدال 
نعطيك Էǫٔ م˞لا ǫٔم˞ߧ في بني ملال، كنلقاو المحاكم .. لكن ا̥لي كنلاحظو

Գبتدائية دԹل Եدߦ وسوق السˌت بˌني ملال، عندهم السجن ا̥لي 
ل محكمة ̠يتعاملو معه، كا̽ن ما يمك̱ش بثلاثة يف˗ح الجلسات، ك˖ش̑تغ

وخص المحكمات اҡخٓر̽ن ي̱˗ظروها حتى ˓سالي، ҡٔن هناԹ وحتى السˤين 
ك̿شوف ̎ا القاضي ا̥لي ̠يتكلم معه، والقاضي ك̿شوف ̎ا السˤين، ما 
كاي̱ش وا˨د الكاميرا ثلاثية اҡٔبعاد، ما كاي̱ش اҡٔݨزة ا̥لي م˗طورة ا̥لي 

ح ̊لى وݨو واش كتمكن لا القاضي ولا المتهم، Դش المتهم تبان ذيك الملام
صادق ولا كاذب في اҡٔس̑ئߧ ا̥لي كتلقى ليه، والقاضي انطلاقا من هاذيك 

يصدر الحكم   .الرؤية الواضحة ̠يˌني ذيك الق̲ا̊ة دԹلو، و̠
هنا الملاحظة، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔن ضعف اҡٔݨزة وكذߵ ضعف 
ا الصب̿ب، ҡٔن ̎البية المحاكمات إما ̠ينقطع الصوت، إما الصورة كتكون م

واضحاش، وԴلتالي هناԹ ̠يصعاب نتكلمو ̊لى وا˨د الضماԷت دԹل المحاكمة 
العادߦ في ظل هاذ المحاكمة عن بعد، وԴلتالي فهاذ المبادئ ا߱س̑تورية ا̥لي 
˔كلمتم ̊ليها ا̥لي هي الحضورية والمواݨة والعلانية كتبقى ما كتفا̊لش في 

لوز̽ر، هو الإسراع بتجهيز هاذ المحاكمة عن بعد، والمطلوب م̲كم، الس̑يد ا
  .المحاكم بهاذ الوسائل التق̲ية الحديثة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ߧ من مرا˨ل انطلاق هاذ العملية، م̲ين انطلقت  ربما كتكلمو ̊لى مر˨
م˗قطع، الصورة، اح̲ا بق̀نا م˗بعين هاذ انطلقت بعيوب كثيرة، الصوت 

) les comptes électroniques(دԹل  210العملية هاذي من بعد 
دԹل الحساԴت الإلكترونية، درԷ صفقة عموم̀ة ̥لكاميرات المتحركة، ҡٔن 

) l’ordinateur(دԹل ) l’écran(قˍل كان المحامي Թلاه ت̿شوف الهيˆٔة و
ميرا المتحركة ̠يمكن المتهم ̼شوف ا߱فاع دԹلو ̠يكون ǫٔمام الهيˆٔة، اليوم الكا

تيرافع ̊ليه Դش ك̿شعر Դلاطمئنان، والكاميرا كتمسح القا̊ة كلها، فهاذ 
العملية تتطور Դس̑تمرار، واح̲ا اس˖ثمرԷ وا˨د الغلاف مالي ضخم ˡدا، 
لتجهيز المحاكم واҡٔمور تتطور، ويمكن نقول ߵ بˆنٔ جميع المرجعيات 

لس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية، النيابة العامة، مجلس حقوق والفعاليات وا߽
  .بˆنٔ هاذ العملية هاذي، عملية يمكن Գطمئنان إ̦يها االإ̮سان، كلهم اعتبرو

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

التضييق "ǫخٓر سؤال في هذه الجلسة لفريق العداߦ والتنمية، موضو̊ه 
  ".ˤاˡات التي ˭اضتها نقاԴت قطاع العدل̊لى المشاركين في Գح˗

  .الكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س
  .الكلمة ߵ

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر،
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  :̊اش قطاع العدل إضراԴت واح˗ˤاˡات ҡٔس̑باب
  مطالب موظفي القطاع؛ ǫٔولا، ̊دم التˤاوب مع -
  Զنيا، تعثر الحوار القطاعي؛ -
Զلثا، ̊دم إشراك الممثلين النقابيين في تعديل قانون التنظيم القضائي،  -

  .Դعتباره محدد لمس̑تقˍل كتاب الضبط ضمن م̲ظومة العداߦ

߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن إمكانية تجاوز هذه الوضعية وكذߵ 
  لين النقابيين بقطاعكم؟من ˡǫٔل إشراك حق̀قي ̥لممث

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽ر الكلمة لكم

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

يمكن نقول بˆنٔ المصادر دԹلكم ̎ير دق̀قة، إن لم ǫٔقل شيء ǫخٓر، لن 
ǫٔدعي بˆنٔه ما كاي̱ش اح˗ˤاˡات، Գح˗ˤاˡات مضمونة في ا߱س̑تور دԹل 

ǫٔي عقدة، لكن التضييق ̊لى Գح˗ˤاˡات، من ̼شعر  المملكة ولا ˓شكل
بˆٔنه تعرض ̥لتضييق بما ي˖̲افى مع الضماԷت ا߱س̑تورية، فˍلادԷ فيها 
مؤسسات يمكن يتظلم عندها، Էǫٔ ما اعرف˖ش ش̑نو مقصود من التضييق 
هناԹ؟ ما عرف˖ش ǫٔش̑نو كتقصد Դلتضييق؟ وبˆنٔ القطاع يع̿ش تحت إيقاع 

  .ي˖ش ند˭ل في هاذ النقاشԳح˗ˤاˡات، Էǫٔ ما بغ 
لكن، Դش نˆكٔد ߵ بˆنٔ مصادركم ̎ير دق̀قة، الحوار لم ينقطع ǫٔبدا، 
عندي هناԹ البياԷت الصادرة عن مصادركم وعندي المحاضر، Դش نبين ߵ 

  :ǫٔن المعطيات ̎ير دق̀قة
وز̽ر العدل لم يعدل ǫٔي قانون دԹل التنظيم القضائي نهائيا، ˡدول 

 راه هو م̱شور، ف̀ه وز̽ر العدل يقدم عرضا حول ǫٔعمال ا߽لس الحكومي
˔رت̿ب اԶٓҡر ولا يعدل قانوԷ، ومع ذߵ فترت̿ب اԶٓҡر سلمت بحضور 
 Էǫٔو ،Թǫٔنٓ لم يبد رҡكتوˊر، لحد اǫٔ ي فيǫٔالشهود لمصدركم الوثيقة لإبداء الر
رت̿ب اԶٓҡر راه معروف ǫٔش̑نو  ǫٔنتظر، إذن Էǫٔ لم ǫٔ̊دل، Էǫٔ رتˌت اԶٓҡر، و̝

  .هو
߳ߵ، فالحوار راه هو مف˗وح لم ينقطع، تدق̀ق المعلومات، واح̲ا 

  .م̲ف˗˪ين لمواصߧ الحوار
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الرئ̿س الحلوطي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ǫٔعتقد بˆنٔ معلوماتي دق̀قة ومصادري كذߵ دق̀قة

ا̥لي Դل̱س̑بة ليك ل̿ست دق̀قة نعطيها Գح˗ˤاˡات، الس̑يد الوز̽ر، 
  :ߵ Դلتواريخ دԹلها

فبرا̽ر  ǫٔ10ولا، كانت عندԷ وقفات اح˗ˤاج̀ة ǫٔمام المحاكم، يوم  -
، كانت عندԷ إضراԴت دԹل المهندسين دԹل 2021مارس  3ويوم  ،2021

القطاع، ثمانية دԹل اԹҡٔم دԹل الإضراب، الس̑يد الوز̽ر، ما بين الشهر 
، واش هاذي ماشي اح˗ˤاˡات؟ 2021ا̽ر والشهر دԹل مارس دԹل ين

هاذي ماشي إضراԴت؟ وǫٔنتم ̊ارفين ا߱ور دԹل المهندسين في القطاع، 
نظرا ̥لتطور الرقمي ا̥لي ˨اصل اҡنٓ، مجمو̊ة دԹل المطالب، هاذ الناس ما 
داروش اح˗ˤاˡات الس̑يد الوز̽ر، المصادر دԹلنا كتقول لينا ǫٔن هاذ 

  :لي ما اس̑تجبتوش ̦يها لحد اҡنٓالمطالب ا̥
  دة في الحساب الخاص، خصوصا موظفي السلالمԹولا، الزǫٔ

  الصغرى؛
  دوارهم المحوريةҡٔ ل المهندسينԹل التعويضات دԹنيا، ال˖سوية دԶ

  في مشروع التحول الرقمي؛
 لاخ˗يار؛Դ لثا، إقرار معايير م̲صفة في الترق̀ةԶ  
 سوة ببǫٔ ،اقي القطا̊ات الحكوم̀ةرابعا، ˨ذف السلم الخامس.  

ǫٔما فۤ يتعلق Դلإشراك، فالس̑يد الوز̽ر، الإشراك معناه هو ǫٔن تجمعوا 
النقاԴت المعنية وǫٔن تطرحوا لها كل القضاԹ التي تهمهم في ح̀اتهم المس̑تقˍلية 
وفي عملهم، قˍل ǫٔن يطرح هاذ التعديل ̊لى ا߽لس الحكومي ا̥لي ̎ادي 

 ٔҡسف̽كون يوم الخم̿س مع كامل ا.  
و߳ߵ، مصادرԷ، لنا مصادرԷ، ولكم مصادركم الس̑يد الوز̽ر، ولكن راه 
المشكل هو هذا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنك تتعامل مع مصدر دون Դقي المصادر 

  .اҡٔخرى
ǫ̠ٔيد ǫٔننا كن˪ترمو جميع الإخوان دԹل النقاԴت في كل اҡٔطراف، ولكن، 

ابي، ما بين النقابة المقربة الس̑يد الوز̽ر، Դلعمل دԹلكم في إطار ا̦تمييز النق
والنقابة المبعدة، ǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم س̑تˆٔ˭ذون من مصادر معينة وسترفضون مصادر 
ǫٔخرى، فك̀ف يعقل ǫٔنه في بعض الحالات كتعاملو فيها مع بعض النقاԴت 
Դل˖شديد وԴلتضييق، ونعطيكم مجمو̊ة دԹل اҡٔم˞ߧ، لما تت˯ذ قرارات في 

لى نقابة معينة في الوقت ا̥لي نقاԴت ǫٔخرى مجمو̊ة من اҡٔطراف التي ت̱تمي إ 
ا̥لي بغا يجي يجي، ا̥لي ما بغاش يجي ما يج̿ش، ا̥لي بغا يحتج يحتج، لا 

  .ǫٔ˨د ̽كلمه ولا ǫٔ˨د يت˪اور معه
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا السي الحلوطي

  .الكلمة لكم من ˡǫٔل التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا
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لس̑يد المس˖شار المحترم، ̎ير دق̀قة، و̎ير موثوقة بتاҡٔ ،Եنني مصادركم، ا
دت خريطة نقابية فيها  lشهر وǫٔ عندما توليت المسؤولية م̲ذ س̑نة وثمانية

إلى % 75ا̦تمثيلية المنˌ˞قة عن ǫخٓر انت˯اԴت ا̥لˤان الم˖ساوية اҡٔعضاء من 
 ، وǫٔتعامل مع التعددية النقابية كما هي، عندما كنت في%4إلى % 13

وزارة ǫٔخرى كنت ǫٔمام نقابة ǫٔ̎لبية لا ̊لاقة لي بها وكنت ǫٔجتمع بها 
Դس̑تمرار في وئام وا̮سˤام، ҡٔنها موجودة، وǫٔعز شيء ߱ى وز̽ر مسؤول 

ما .ǫٔن ̽كون عندو نقابة قوية موجودة، Դش يد̽ر السلم Գجۡعي ويحقق
̊لى  تفضلت به قضاԹ مف˗عߧ، عندها ̊لاقة بوا˨د الس̑ياق، اح̲ا مقˍلين

انت˯اԴت ا̥لˤان الثنائية، ل˖س˯ين اҡٔجواء و˓س˯ين البطوߦ فقط، ا߱ليل 
  .̊لى ذߵ هو قلت ߵ المحاضر

ǫٔما ǫٔن تقول بˆنٔ التنظيم القضائي يقرر مصير كتابة الضبط، هذا شيء 
  ع ̒ادي يخض̔ا، وغ̔غريب ˡدا، كتابة الضبط عندها النظام اҡٔساسي دԹله

ع، ونقابتك لحد اҡنٓ لم تبد رԹǫٔ، وԷǫٔ سلمتهم ̥لمراجعة وت̱س̑تمعو ̥لجمي
التنظيم القضائي ما قدروش يعطيو رǫٔي، وǫٔنت كتˌتي لرئ̿س الحكومة Դش 

  .تضغط ̊لى الوزارة، والوزارة لن تخضع ̥لضغط ولا للابتزاز
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

  .السي الحلوطي، النقاش الثنائي ا̯ته̖ى
  .الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسةشكرا الس̑يد 

̎ادي ̯رفعو هذه الجلسة، ولكن هناك ˡلسة ǫٔخرى ˓شريعية، ا̥لي 
  .̎ادي يترǫٔسها هو رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن

  .شكرا
  .رفعت الجلسة


